
CORTES GENERALES 

Se abre la sesión a las cinco y cinco minutos de la tarde. 

El seíior PRESIDENTE: Se abre la sesión. 

DIARIO DE SESIONES DEL 

primera, la comparecencia reglamentaria de la Directora 
General de Radiotelevisión, v la segunda, la comparecen- 
cia, solicitada por un Grupo Parlamentario, del Director 

CONGRESO DE LOS DIPUTADOS 

Año 1987 

COMISIONES 
111 Legislatura Núm. 151 

CONTROL PARLAMENTARIO DE RTVE 
PRESIDENTE: DON GABRIEL ELORRIAGA FERNANDEZ 

Sesión celebrada el lunes, 29 de junio de 1987 

Orden del día: 

- Comparecencia de la sehora Directora General del Ente Público RTVE (Miró Romero) para contestar a las pre- 
guntas formuladar con arreglo a la Resolución de la Presidencia ¿e 14 de diciembre de 1983. 

- Comparecencia del Director del Centro Territorial de TVE en Madrid (Cutiérrez Cómez) para que explique el cri- 
terio seguido en el reparto de tiempos y apariciones de los distintos partidos pollticor en el seguimiento informa- 
tivo de la campaíia electoral para el Ayuntamiento de Madrid (a petición del Grupo Parlamentario del CDS) (nú- 
mero de expediente 212/000466). 



COMISIONES 
- 5498 - 

29 DI< JUNIO DI: I987.-NUM. 151 
~~ 

Para iniciar la primera fase de  la reunión, hace su en- 
trada la Directora General, doña Pilar Miró. 

COMPARECENCIA DE LA SENORA DIRECTORA GE- 
NERAL DEL ENTE PUBLICO RTVE PARA CONTES- 

GLO A LA RESOLUCION DE LA PRESIDENCIA DE 14 
DE DICIEMBRE DE 1983 

TAR A LAS PREGUNTAS FORMULADAS CON ARRE- 

El señor PRESIDENTE: Señorías, iniciamos cl trámite 
de preguntas a la señora Directora General de Radio- 
televisión. 

El Diputado don Manuel García Fonseca ha excusado 
su presencia, por lo que ha sido retirada la pregunta nú- 
mero 1. 

Va a ocupar su espacio, a petición propia, el Diputado 
don Federico Ysart Alcover, que tenía presentada la pre- 
gunta número 15. 

PREGUNTA DEL DIPUTADO DON FEDERICO YSART 

NION LE MERECE A LA DIRECTORA GENERAL DEL 
ALCOVER, DEL GRUPO DEL CDS (1  1.257): iQUE OPI- 

ENTE PUBLICO DE RTVE LA AFIRMACION GUBER- 
NAMENTAL DE QUE uTVE. ACTUA CON LOS SOCIA- 
LISTAS COMO ENEMIGO? 

El serior PRESIDENTE: Tiene la palabra el señor 
Ysart . 

El señor YSART ALCOVER: Muchas gracias, señor 
Presidente. La pregunta que el CDS formula a la Directo- 
ra General del Ente Público está referida al juicio mere- 
cido por altos cargos del Gobierno -incluso las palabras 
han sido puestas en boca del Vicepresidente del Gobier- 
no- respecto al comportamiento de Televisión española 
durante los recientes comicios, y está formulada en los 
términos siguientes: ¿Qué opinión le merece a la Directo- 
ra General del Ente Público la afirmación gubernamen- 
tal de que TVE actúa con los socialistas como enemigos? 

El señor PRESIDENTE: La señora Directora General 
tiene la palabra. 

La señora DIRECTORA GENERAL DEL ENTE PU- 
BLICO RTVE (Miró Romero): Tengo que decirle que los 
que afirman que el Gobierno opina sobre TVE, no me me- 
recen ninguna opinión. 

Cuando el Gobierno afirme algo pública y oficialmente 
a través de su portavoz, yo posiblemente manifestar6 una 
opinión al respecto, pero no es el caso. 

El señor PRESIDENTE: Tiene la palabra el señor 
Ysart . 

El sefior YSART ALCOVER: Realmente, de persona 
con la sensibilidad e inteligencia de'la Directora General 

del Ente Público no se podía esperar otra respuesta, pero 
es un hecho cierto, constatado no sólo cn las páginas de 
los periódicos, sino a través de opiniones directamente 
formuladas a este Diputado, que en la última reunión del 
órgano federal del Partido Socialista, sc' vertió esta opi- 
nión y se puso extrañamente sobre la mesa el comporta- 
miento de TelcvisiOn como una de las causas de la p6rdi- 
da dc votos socialistas cn las últimas elecciones munici- 
pales, locales y europeas. 

La extrañeza que en la opinión pública, no sólo en este 
Grupo Parlamentario -y ahí están los comentarios de di- 
versos órganos de comunicación-, causaron cstas pala- 
bras, rozan en el sarcasmo, puesto que si durante la cam- 
paña Televisión Española o sus órganos informativos se 
comportaron con el PSOE como un enemigo, quk cabría 
decir de la actuación de los servicios informativos o, en 
general, del reparto de espacios electorales durante la 
campana con otros grupos que, como el mío -y por eso 
hemos pedido hoy la comparecencia del Director del Cen- 
tro Regional del Ente- fueron maltratados, fueron dis- 
criminados, llegando al absurdo de ocupar toda la pror 
gramación informativa referida a las elecciones munici- 
pales de Madrid, un total de 95 ,segundos. 

Creo que Televisión Espanola ha pecado de negligencia 
en cuanto a un tema que ya debatimos aquí en una se- 
sión de control anterior, en cuanto a la entrega clara, a 
través del organo de  gobierno del Ente -en el Consejo de 
Administración tuvo entrada oficialmente, con membre- 
tes como Dios manda, etcétera-, de cuáles eran los re- 
partos de tiempo para la información de los partidos po- 
líticos durante la campana. 

Este hecho, esa poca formalidad, ese poco formulismo 
utilizado para informar a los partidos políticos de cuáles' 
eran los espacios que les habían sido graciosamente «con- 
cedidos)) -lo digo entre comillas-, ha tenido como con- 
secuencia que la programación haya sido errática en mu- 
chos centros, correcta en otros, pero ha dado lugar a que 
unos y otros, llegando al sarcasmo de las palabras pro- 
nunciadas por altos dirigentes del Partido Socialista, que 
ya he citado antes, no puedan más que haber criticado el 
funcionamiento de Televisión Española durante estas 
campañas. 

Yo creo que eso no hace ningún bien, no sólo a Televi- 
sión Española, sino incluso a nosotros mismos, a la Co- 
misión parlamentaria encargada de su seguimiento y con- 
trol, puesto que da la impresión de que ni controlamos ni 
podemos seguir, y que si controlamos y seguimos, el ór- 
gano hace de su capa un sayo, hasta el punto, insisto una 
vez más, de merecer del partido del Gobicrno los epítetos 
a que he hecho referencia. Por tanto, comprendo muy bien 
que la Directora General no quiera opinar sobre ellos, por- 
que realmente la han puesto cn un dificil papel. 

El senor PRESIDENTE: ¿La señora Directora Gcncral 
quiere añadir algo? 

La senora DIRECTORA GENERAL DEL ENTE PU- 
BLICO RTVE (Miró Romero): Agradezco sus palabras, se- 
nor Ysart, pero respecto al reparto de tiempos, quiero rc- 
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cordarle que la competencia es de la Junta Electoral Cen- 
tral; y respecto a las críticas, que, lógicamente, todo el 
mundo está en su derecho de hacer - c o m o  en este caso, 
muy inteligentemente, ha aprovechado usted la ocasión 
para hacerlas-, yo las acepto, aunque lógicamente no 
esté de acuerdo con ellas. 

PREGUNTA DEL DIPUTADO DON ANTONIO CARCE- 
LES NIETO, DEL GRUPO COALICION ' POPULAR 
(1 1.232): ¿CONSIDERA LA DIRECTORA GENERAL DE 
RTVE QUE LA ENTREVISTA A DON FELIPE GONZA- 
LEZ POR PARTE DE VICTORIA PRECO, Y ANUNCIA- 
DA PARA EL PROXIMO 1 DE JULIO, ESTA JUSTIFI- 
CADA EN FUNCION DEL CONTENIDO DEL ARTICU- 
LO 22 DEL ESTATUTO DE RTVE? 

El señor PRESIDENTE: Para formular la pregunta nú- 
mero 2, tiene la palabra don Antonio Cárceles Nieto. 

El señor CARCELES NIETO: Señora Directora Gene- 
ral, con motivo de la serie de entrevistas programadas y 
anunciadas al Presidente del Gobierno, señor González, 
correspondería que el día 1 de julio, como así fue la no- 
ticia, continuara esa serie de entrevistas. Ahora bien, del 
repaso y estudio detenido del Estatuto de Radiotelevisión, 
parece claro que el artículo 22 se encuadra de una forma 
muy distinta en cuanto a esa serie de programaciones, 
aunque bien es cierto que con motivo de la anterior en- 
trevista se informó que, efectivamente, era normal, era 
una práctica habitual en otros países de Europa y que no 
tenía mayor importancia. 

Por lo tanto, considerando nosotros que existe una des- 
viación respecto al contenido del artículo 22 del Estatu- 
to, formulamos la pregunta para ver si esa serie de entre- 
vistas está encuadrada dentro del espíritu y de la letra 
del articulado o, por el contrario, se aparta y se desvía, 
con lo que puede producir importantes perjuicios a otras 
formaciones políticas. Simplemente eso. 

El señor PRESIDENTE: La señora Directora General 
tiene la palabra. 

La señora DIRECTORA GENERAL DEL ENTE PU- 
BLICO RTVE (Miró Romero): El programa en donde se 
hace una entrevista el Presidente del Gobierno no está jus- 
tificado en función del artículo 22 del Estatuto, que exac- 
tamente dice que el Gobierno podrá hacer que se progra- 
men y difundan cuantas declaraciones o comunicaciones 
oficiales de interés público estime necesarias, con indica- 
ción de su origen. Por razones de urgencia, apreciadas por 
el propio Gobierno, estos cgmunicados y declaraciones 
tendrán efecto inmediato. 

Lógicamente, po responde a este artículo y si responde 
a lo que ya manifesté en otra ocasión: al derecho y a la 
obligación de Radiotelevisión Española de informar y al 
interés de los profesionales de no desperdiciar la oportu- 
nidad de hacer una entrevista al Presidente del Gobierno, 
por el hecho de serlo. 

En cualquier caso, lo que quiero aclararle es que esa en- 
trevista que estaba prevista para el día 1 tendrá lugar el 
próximo día 8, a causa del viaje del Presidente, que se en- 
cuentra en Bruselas. 

El señor PRESIDENTE: El señor Cárceles tiene la 
palabra. 

El señor CARCELES NIETO: Señora Directora Gene- 
ral, no parece -incluso por el tono de sus palabras- que 
tenga una gran convicción, porque difícilmente puede te- 
ner convicción algo que no es práctica normal, ni demo- 
crática, ni siquiera vendible. 

Yo comprendo lo que dice en relación a esa entrevista: 
que es un derecho de Televisión Española el informar y 
de los profesionales el confeccionar o diseñar los progra- 
mas como estimen profesionalmente más conveniente. 
Pero eso es completamente incorrecto si tenemos en cuen- 
ta que Radiotelevisión Española es un ente público y, na- 
turalmente un monopolio del Estado. N o  se puede decir 
que por el hecho de ser el Presidente se le va a hacer un 
programa de entrevistas cada ocho semanas, sobre todo 
cuando las cosas no van muy bien al partido del Gobier- 
no (Rumores.) y, por lo tanto, vamos a mantener -por- 
que por primera vez se produce una pérdida, Señorías, no 
se asombren- o a recuperar la imagen del Presidente gra- 
cias a la frecuencia de esos programas. Eso no puede ser 
correcto, porque el Presidente podría informar de todo lo 
que hace mediante convocatorias de ruedas de Prensa con 
más comparecencias en el Parlamento, etcétera; hay mu- 
chos medios que pueden difuiidir la noticia del Presiden- 
te. No nos parece correcto que un medio de comunicación 
del Estado, que está en régimen de monopolio, lo utilice 
exclusivamente el Presidente, porque lo que estamos ha- 
iiendo es una campana continuada a favor de la gestión 
y de la imagen del Presidente. Sería mucho más correcto 
repartir ese tiempo, precisamente por ser un monopolio. 
Para que haya pluralidad, y si queremos que sea medio 
presentable, debería existir un contraste de opiniones con 
diversos líderes sobre la situación en que se encuentra la 
política del país; y no lo digQ en favor, incluso, de mi Pre- 
sidente, por no ser partidista, sino de cualquier otro. No 
nos parece correcto en monopolio, en régimen exclusivo, 
:omo si fuera acortijado, por parte del Presidente del 60- 
bierno. Eso, desde todo punto de vista, nos parece in- 
iorrec to. 

Además, parece razonable que, al amparo del artícu- 
lo 22, de una forma seria, e1 Presidente del Gobierno sa- 
liera en algunas ocasiones para explicar aspectos impor- 
tantes de una política o de los acontecimientos que se pro- 
duzcan en el país, pero, desde luego, no, como digo, en el 
régimen en que aparece. 

También es cierto que me puede decir que ésa es mi opi- 
riíón y que usted n q  la comparte; que estamos en un Es- 
tado libre. de Derecho, independiente y ,  por fo tanto, los 
orofesionales ejercen su función comu estiman más con- 
veniente y creen que dar noticias del Presidente por sí 
mismas son lo suficientemente importantes como para 
:onfeccionar ese programa. Pero usted tiene que com- 
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prender y coii\L*iiii. conmigo en que los demás grupos en 
el aspecto politico, no ya en la programación, quedamos 
muy limitados y en clara desventaja: además de ser mu- 
cho menos poderosos, tenemos menos capacidad de co- 
municar a la opinión pública, a travcs de.un medio tan 
importante como es Televisión, que es el que más llega, 
todos los proyectos políticos que podamos tener. Sobre 
todo nos resulta hasta divertido -y yo creo que es inclu- 
so sarcást icw el ver a Victoria Prego derretida ante el 
Presidente. Esa no es una forma seria de hacer una entrc- 
vista. Y me va a decir usted que no me meta en ese tema 
porque esa profesional es así. Pero es que estamos cansa- 
dos -compréndanlo ustedes- de que al Presidente se le 
hagan entrevistas con ese aspecto de flan derretidb, so- 
metido a la sugestión del Presidente. (Risas.') Ya está bien, 
porque entonces es cuando sí tenemos una democracia 
bananera. 

Nos parece que los medios de comunicación deben ser 
críticos, deben pulsar la opinión y reivindicar del Presi- 
dente aquellos temas en los que se está bien, y hay que 

, reconocerlo -yo no digo lo contrario-, pero aquellos en 
los que estamos mal, hay que efectuar la crítica pertinen- 
te. .No se puede hacer en la forma como se está haciendo. 
Y, si no, no nos podrán decir ustedes que ya están los his- 
téricos de la derecha con estos temas. Pues no, porque so- 
mos tan modernos o más que ustedes (Risas.) y algunas 
veces también tenemos más educación que ustedes y un 
respeto .mayor por otras formaciones, y decimos que no 
vale sólo con hacer la crítica, sino que también es dere- 
cho del Presidente reconocer cuándo las cosas salen bien, 
pero, desde luego, no en monopolio, en régimen de ex- 
clusividad. 

El señor PRESIDENTE: ¿La señora Directora General 
quiere añadir algo? 

La señora DIRECTORA GENERAL DEL ENTE PU- 
BLICO RTVE (Miró Romero): Quiero decir que estoy ab- 
solutamente convencida de todas mis palabras, lo cual no 
quiere decir que, precisamente por la insistencia en los 
mismos temas, no me distraiga alguna vez cuando voy a 
contestar. 

En segundo lugar, quisiera decirle que uno de esos me- 
dios de comunicación que usted cita, en los que el Presi- 
dente y cualquier otra persona puede utilizar para mani- 
festarse, es Televisión. Insisto en que Televisión no va a 
desaprovechar la oportunidad que pueda tener, sobre 
todo cuando se ha conseguido que haya un espacio más o 
menos fijo en el que se cuenta con el asentimiento del se- 
ñor Presidente. 

Por otra parte, lamento que haga comentarios de tan 
mal gusto sobre personas determinadas. 

PREGUNTA DE LA DIPUTADA DONA ELENA CARCIA 
BOTIN, DEL GRUPO PARLAMENTARIO COALICION 

FICACIONES, SEGUN SU CRITERIO, SE DEBERIAN 
PRODUCIR EN EL SISTEMA DE FINANCIACION DE 

POPULAR (11.234): iPODRIAMOS SABER QUE MODI- 

LA TELEVISION PUBLICA, UNA VEZ QUE EXISTA 
EN ESPANA TELEVISION PRIVADA? 

El señor PRESIDENTE: Doña Elena García Botín tie- 
ne la palabra para formular la pregunta número cuatro. 

La señora CARCIA BOTIN: Señora Directora General, 
ipodríamos saber qué modificaciones, según su criterio, 
se deberían producir en el sistema de financiación de la 
televisión pública, una- vez que exista en España televi- 
sión privada? 

El señbr PRESIDENTE: La señora Directora General 
tiene la palabra. 

La señora DIRECTORA GENERAL DEL ENTE PU- 
BLICO RTVE (Miró Romero): Exactamente ninguna. El 
actual sistema de financiación de la televisión pública 
está recogido y perfectamente definido en el Estatuto de 
Radiotelevisión. Lo que sí convendría, obviamente, es que 
se cumpliera en todos sus extremos, y especialmente en 
lo que se refiere a la subvención del Estado a RTVE, como 
indica el artículo 32 del Estatuto, que dice que el Ente Pú- 
blico RTVE se financiará con cargo a los Presupuestos Ge- 
nerales del Estado y mediante los ingresos o rendimien- 
tos de las actividades que realice. La financiación de las 
sociedades gestoras de los servicios públicos de Radiote- 
levisión se realizará del siguiente modo: en las tres socie- 
dades se habla de [(mediante subvenciones consignadas 
en los Presupuestos Generales del Estado». Además, en 
Televisión se añade la comercialización y venta de sus 
productos, una participación limitada en el mercado de 
publicidad, etcétera. 

A mi entender, no hace falta cambiar el sistema de f i -  
nanciación, sino simplemente cumplir en su totalidad lo 
que dice el Estatuto. 

El señor PRESIDENTE: Tiene la palabra la señora Gar- 
cía Botín. 

La señora GARCIA BOTIN: Gracias, señora Directora 
General. Me alegro mucho de escuchar sus palabras y 
quiero entender que cuando en su anterior comparecen- 
cia, en la que el Diputado señor Ramallo le preguntó por 
la incidencia que podría tener la televisión pública en la 
privada, contestó que habría que hacer un replanteamien- 
to del modelo de televisión, y aclaró que no del tipo de 
televisión, sino de la forma de financiación, lo que usted 
estaba queriendo decir es que lo que no se estaba cum- 
pliendo es lo que estaba vigente en estos artículos que 
ahora ha citado. Con esto quiero entender que lo que us- 
ted pedía entonces es que se cumplieran los artículos que 
hoy en día no se están cumpliendo. Creo que es eso y to- 
mamos nota de ello. 

A l  hilo de este tema de la financiación, quisiera saber, 
s i  fuera posible, si esta noticia de que el Consejo de Ra- 
iiotelevisión comenzará a estudiar el patrocinio de pro- 
gramas puede también incidir en la financiación futura 
Je Radiotelevisión. 
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El señor PRESIDENTE: Tiene la palabra la señora Di- 
rectora General. 

La señora DIRECTORA GENERAL DEL ENTE PU- 
BLICO RTVE (Miró Romero): YO siempre que he inter- 
venido respecto a este tema he dicho que Televisión ne- 
cesitará estar considerada no como lo está en este mo- 
mento, dentro de los Presupuestos Generales del Estado. 
Es lo que sigo manteniendo y mantendré. 

Sin embargo, en el Estatuto se habla también de otros 
sistemas, como es el de la tasa o canon sobre la tenencia 
de receptores, que nunca se ha contemplado. Insisto en 
que creo que los tres tipos de financiación que tiene el 
ente público están contemplados en el Estatuto; que aho- 
ra mismo prácticamente sólo se utiliza uno, y que me pa- 
rece conveniente replantearse para el futuro las tres 
posibilidades. 

Respecto a la pregunta del posible patrocinio de algu- 
nos programas de televisión, no tengo inconveniente en 
contestar que no debe tener una incidencia negativa, sino 
más bien al contrario. No se puede pensar que vaya a dis- 
minuir los ingresos por publicidad en un programa en que 
haya un patrocinio, sino que debe tener menos publici- 
dad porque esa cantidad que se puede recaudar por esa 
publicidad debe ser sólo de la firma que patrocina. 

PREGUNTA DEL DIPUTADO DON ANTONIO CARCE- 
LES NIETO, DEL GRUPO PARLAMENTARIO COALI- 
CION POPULAR (1 1.233): 2PODRIAMOS CONOCER 

RA GENERAL DE RTVE EL CUMPLIMIENTO DE LO 
DISPUESTO EN EL ARTICULO 4 DEL ESTATUTO EN 
LOS SERVICIOS INFORMATIVOS DE RTVE? 

DE QUE FORMA PUEDE GARANTIZAR LA DIRECTO- 

El señor PRESIDENTE: Señor Cárceles, su pregunta 
número 3, que nos saltamos, puede formularla en este 
momento. 

El señor CARCELES NIETO: ¿Podríamos cvnocer de 
qué forma puede garantizar la Directora General de Ra- 
diotelevisión Española el cumplimiento de lo dispuesto 
en el artículo 4: del Estatuto de los servicios informati- 
vos de Radiotelevisión Española? Todo ello con relación 
a esas disensiones que se produjeron en el Consejo de Ra- 
diotelevisión el día 17 de los corrientes, con motivo de la 
reciente campaña electoral, donde. efectivamente, había 
unas imporantes discrepancias respecto a que a veces se 
confundía lo que era la información con la opinión, y al 
amparo de todos los preceptos que no le voy a recordar a 
la Directora General que se los sabrá de memoria. 

El señor Calviño en otra etapa dijo que no  tenía los ins- 
trumentos precisos para controlarlo, cuando nosotros nos 
quejábamos de esta confusión permanente y de que la opi- 
nión y la información convcrgian en un punto, pues uno 
no sabía donde estaba la línea que marcara la diferencia. 

Con respecto a estas situaciones reiteradas que se vie- 
nen produciendo y en la misma línea de la anterior inter- 
vención, nos preocupa si esa veracidad, esa imparciali- 

dad, esa igualdad compartida por todos en el tratamien- 
to de televisión, va a tener una garantía o no la va a te- 
ner. Queremos ver si la Directora General, ya que su an- 
tecesor en el cargo no lo tuvo, tiene algún instrumento o 
alguna fórmula para asegurar que se da cumplimiento al 
artículo 4: 

El señor PRESIDENTE: Tiene la palabra la señora Di- 
rectora General. 

La señora DIRECTORA GENERAL DEL ENTE PU- 
BLICO RTVE (Miró Romero): La garantía del cump1.i- 
miento es la que puede tener cualquier norma legal. Lo 
que no hay que olvidar es que la actividad profesional del 
personal de los servicios informativos de Televisión Espa- 
ñola no es ajena al derecho de libertad de expresión re- 
cogido en el artículo 20 de la Constitución. 

El señor PRESIDENTE: Tiene la palabra el señor 
Cárceles. 

El señor CARCELES NIETO: No es muy extensa, se- 
ñora Directora General. Yo espero que no le parezcan de 
mal gusto mis opiniones, pero las cosas son como son, y 
al estar en indefensión nos tiene que preocupar y tenemos 
que requerida lo suficiente como para que sea sensible a 
estas preocupaciones nuestras. 

No me refiero a la libertad de expresión, que, efectiva- 
mente, muchas veces es sesgada. No podemos amparar- 
nos en la libertad del profesional para que una política 
monopolizada pueda tener ese sesgo permanente y que 
esa libertad de expresión no quede garantizada. 

Pero se dan otras circuristancias, y el ejemplo lo tene- 
mos muy reciente en esa campaña electoral. Hay varios 
casos, pero hay uno que creo que es muy clara muestra 
de lo que no se debe hacer. Fue una entrevista al candi- 
dato de la Comunidad de Lastilla-La Mancha -y Presi- 
dente, que lo será, como es natural- señor Bono. Estaba 
reunido con unos conciudadanos, unos vecinos, y estaban 
comentando los grandes esfuerzos y la gran inversión de 
la Comunidad Autónoma, para hacer los proyectos de res- 
tauración. El señor Bono salia en un marco idílico con sus 
vecinos, con unas tomas preciosas del cámara -eviden- 
temente, todos los premios a la profesionalidad- y ,  con- 
forme iba comcntando esos esfuerzos de restauración, se 
enfocaba una iglesia con unos andamios, en la que esta- 
ban trabajando, c~o111o negros, los obreros intentando res- 
taurar aquello. Dcspu6s cogió una visión de conjunto de 
un pueblo muy bonito y daba como resultado que el se- 
ñor Bono era un  hombre excelente, un gran comunicador 
de las muchísimas cosas que se hablan hecho y que era 
muy bien aceptado por todos los vecinos. Eso nos preo- 
cupa. ¿Por qué? Porque desborda la noticia en sí misma. 
Señora Miró, es así, porque una cosa es que sc haga un 
programa de imagen a un candidato y otra cosa es que se 
dé la noticia. Se puede ser muy aséptico diciendo que el 
señor Bono está muy preocupado por los temas de restau- 
ración y que está dedicando grandes inversiones a ese par- 
ticular, pero lo que no se puede hacer es que para una no- 



ticia espontánea se monte toda una operación que comu- 
nique un efecto imagen muy positivo en el particular pro- 
yecto del señor Bono, por ejemplo. 

Ese no es un tratamiento de igualdad, un tratamiento 
que dé las mismas oportunidades, sobre todo cuando a 
renglón seguido sale el candidato de otro partido, el que 
sea, con cuatro hombres a los que se les está abriendo la 
boca escuchándole como diciendo: ¡Qué tío más aburri- 
do! ¡No hay quien lo soporte!, y,  en contraste, el señor 
Bono es la verdadera maravilla, la quintaesencia del mun- 
do. Eso es lo que no puede ser. De eso es de lo que nos 
quejamos. 

Yo comprendo que a SS. SS. del Partido Socialista, les 
haga mucha gracia, porque durante estos cinco años dis- 
frutan a placer de la televisión, pero a nosotros, natural- 
mente, nos perjudica y tienen que comprender que este- 
mos denunciando esto permanentemente, porque es así, 
lo están haciendo a diario, y por eso tenemos que reque- 
rir a la Directora General. Sabemos, por el tono que está 
usando, que muy poco auxilio nos va a dar a los demás, 
a mi Grupo, porque lo ve todo perfectamente garantiza- 
do, lo ve todo perfectamente en orden, lo ve perfectamen- 
te normal; y si eso se practica en todos los sitios de la mis- 
ma manera, ¿por qué en Espaiia va a ser distinto? En 
otros sitios, como Francia y Estados Unidos, no tienen el 
monopolio que tenemos nosotros aquí. 

Por tanto, vuelvo a insistirle en lo del tratamiento, no 
cuantitativo, que no se trata de eso, señora Directora Ge- 
neral, porque luego son muy aficionados a darnos un mi- 
nutaje y decirnos: ipero qué me dicen ustedes, si Alianza 
Popiilar ha salido 44.323 minutos y dos segundos, ha sa- 
lido más que el Partido Socialista; se trata de que por par- 
te de televisión las noticias sean asépticas y no sean un 
vehículo coadyuvante de la imagen de un candidato, so- 
bre todo si es del partido que sustenta al Gobierno. 

El señor PRESIDENTE: Tiene la palabra la señora Di- 
rectora General, que me indica que no  va a hacer uso de 
ella. 

PREGUNTA DE LA DIPUTADA DONA ELENA GARCIA 

CION POPULAR (1  1.235): LPODRIAMOS CONOCER EN 
DETALLE LAS REPERCUSIONES QUE SOBRE EL 
PRESUPUESTO DE INGRESOS DEL ENTE PUBLICO 
DE RTVE TENDRA EL CONTRATO FIRMADO CON 

BOTIN, DEL GRUPO PARLAMENTARIO DE COALI- 

UNOS GRANDES ALMACENES PARA LA COMERCIA- 
LIZACION DE PROGRAMAS DE PRODUCCION PRO- 
PIA DE RADIOTELEVISION ESPANOLA? 

El señor PRESIDENTE: Para formular la pregunta nú- 
mero 5, tiene la palabra la señora García Botín. 

La señora GARCIA BOTIN: Senora Directora General, 
{podríamos conocer en detalle las repercusiones que so- 
bre el presupuesto de ingresos del Ente Público Radiotc- 
levisión Española tendrá el contrato firmado con unos 
grandes almacenes para la comercialización de progra- 

mas de producción propia. de RadiotclevisiOn Española? 
{Podríamos también saber si se hizo este contrato me- 
diante concurso público? 

El señor PRESIDENTE: La scñora Directora General 
tiene la palabra. 

El señor BOFILL ABEILHE: Señor Presidente, para 
una cuestión de orden. Me ha parecido eqtender de las pa- 
labras de la señora Diputada una pregunta que no apare- 
ce en el texto. No sé si eso será motivo también para que 
la Directora General tenga que contcstafla. 

El señor PRESIDENTE: Obviamente la señora Dircc- 
tora General contesta a la pregunta que ha sido prescn- 
lada y queda a su criterio extenderse o n o  sobre algún dc- 
talle en el añadido que ha hecho la señora Gai-cía Botín. 

La señora DIRECTORA GENERAL DEL ENTE PU- 
BLICO RTVE (Miró Romero): La distribución de progra- 
mas del acuerdo entre Radiotelevisión Española y los 
grandes almacenes, objeto di: la pregunta de S.  S., comen- 
zará a partir del mes de septiembre de este año. Desde 
esa fecha y hasta finales de 1987 se prevén unos benefi- 
cios de aproximadamente 21  millones de pesetas, bajo las 
estimaciones de un beneficio medio de 700 pesetas por 
cinta, de una duración de 60 minutos y ,  por tanto, unas 
ventas de unas 30.000 copias. 

Durante el ejercicio de 1988 se prevkn unos beneficios 
de 42 millones, de acuerdo con las mismas hipótesis v con 
la estimación de una venta de unas 60.000 cintas a lo lar- 
go de todo el año. 

La previsión responde a los estudios realizados por el 
área comerclal de RTVE y los grandes almacenes citados, 
que no deja de ser una expectativa de ingresos, dado que 
no existen anteriores estudios sobre relaciones similarcs. 

Hay otro tipo de acuerdos, al margen del de estos al- 
macenes para la distribución y venta de programas den- 
tro del catálogo editado por Televisión española de 3.600 
programas para la educación, con el Ministerio de Edu- 
cación y Ciencia, con el Ministerio de Cultura, con las Ca- 
jas de Ahorros de Alicante y Murcia, la Caja de Ahorros 
de Ronda y se está en negociación con el Ministerio de 
Defensa. 

El señor PRESIDENTE: La señora García Botín tiene 
la palabra. 

La señora GARCIA BOTIN: Me interesan mucho las ci- 
[ras. Hay una cosa que no he entendido bicn. A los minis- 
terios y a las cajas de ahorros con las que sc ticne un con- 
trato, {se les va a vender? Me imagino que habrá que ce- 
derlo. N o  lo sé. Lo pregunto. {O los ministerios van a pa- 
gar a Radiotelevisión por estas cintas? 

Comprenda nuestra pregunta. Nosotros estamos siem- 
pre preocupados por el buen resultado de la financiación 
de las producciones propias de Televisión Española, so- 
bre las que tenemos dudas de que sean realmente renta- 
bles. En esa línea, ya nos imaginamos que al haccr un  con- 
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trato con unos grandes almacenes no se va a perder, pero 
querríamos saber las cifras. También nos hubiera gusta- 
do saber -qu izá ,  como no está en la pregunta, tampoco 
conteste a ello- si estas cintas con las que se ha contra- 
tado con los grandes almacenes ya se han emitido o no 
han tenido salida en Televisión Española o en la comer- 
cialización que ustedes hacen a otras televisiones, y que, 
al no haber tenido salida, la que van a tener va a ser ésa, 
con lo cual dudamos que sea tan buena la cuenta de 
resultados. 

El señor PRESIDENTE: La señora Directora General 
tiene la palabra. 

La señora DIRECTORA GENERAL DEL ENTE PU- 
BLICO RTVE (Miró Romero): Este convenio es una ¡ni- 
ciativa para que tengan salida un tipo de programas que 
no son exactamente los que se venden normalmente. Ya 
he dicho antes que responden a ese catálogo de 3.600 pro- 
gramas que tiene Televisión y que una vez editados no 
han tenido una comercialización adecuada, porque Tele- 
visión no tiene los medios. Tiene un Departamento que se 
dedica a la distribución de las producciones propias, que 
ya se hacen pensando en las ventas exteriores y ,  sin em- 
bargo, no tiene uno que se dedique a la distribución de 
los programas habituales de televisión. 

Estos convenios, tanto el de los grandes almacenes 
como el de los distintos ministerios, pretenden dar salida 
a un ustock» de programas que, de otra manera, no la PO- 
drían tener, como ha pasado hasta el momento. 

PREGUNTA DE LA DIPUTADA DONA ELENA GARCIA 

CION POPULAR (1  1.236): ¿PUEDE CONFIRMARNOS 
LA DIRECTORA GENERAL SI SE ORDENARA UN 
CAMBIO DE PROGRAMACION EN EL TIPO DE MUSI. 
CA QUE INTERPRETA LA ORQUESTA DE RTVE? 

BOTIN, DEL GRUPO PARLAMENTARIO DE COALI- 

El señor PRESIDENTE: La señora García Botín puede 
formular su pregunta numero 6. 

La’señora GARCIA BOTIN: Señora Directora General, 
{puede confirmarnos si se ordenará un cambio de Wogra- 
mación en el tipo de música que interpreta la Orquesta 
de Radiotelevisión española? 

El señor PRESIDENTE: La señora Directora General 
tiene la palabra. 

La señora DIRECTORA GENERAL DEL ENTE PU- 
BLICO RTVE (Miró Romero): Ordenar un cambio de pro- 
gramación no sería la mejor manera de expresarlo. La Or- 
questa de RTVE contitiuará con la programación habi- 
tual de una orquesta sinfónica en los ciclos de conciertos 
del Teatro Real, entre otras cosas porque son programas 
que se hacen con mucha antelación y está hecha la pro- 
gramación de la temporada 87-88. Esa programación está 
ultimada hace varios meses. Sin embargo, se pretende 

que la orquesta amplíe sobre todo la atención a la músi- 
ca española del siglo XX, con el fin de dar mayor cober- 
tura al patrimonio musical español. 

Por otra parte, lo que se intenta es que la Orquesta de 
Radiotelevisión española tenga otras actividades que has- 
ta ahora no ha tenido, como la de grabar bandas sonoras 
de programas de televisión o cabeceras de programas de 
radio y algunas grabaciones que se deben renovar del ar- 
chivo sonoro de Radio Nacional. Es decir, de lo que se tra- 
ta es no sólo de utilizar a la Orquesta Radiotelevisión Es- 
pañola en los conciertos que habitualmente hace, sino de 
ampliar su trabajo como tal orquesta, y no como ha 
ocurrido hasta ahora, que cuando se utilizaban distintos 
elementos de la orquesta eran al margen de pertenecer a 
la Orquesta de Radiotelevisión; porque en definitiva los 
músicos siempre son los mismos. 

El señor PRESIDENTE: La señora García Botín tiene 
la palabra. 

La señora GARCIA BOTIN: Señora Directora General, 
este tema de la Orquesta es para mí especialmente que- 
rido y quisiera hacer unas matizaciones. 

Me parece muy bien que ya esté confeccionado el. pro- 
grama habitual del Teatro Real y que, por tanto, se con- 
tinúe con él. Ya en el programa de abono del Real se ha 
ido metiendo mucha música española del siglo XX. Si 
ahora se van a dedicar unos espacios especiales a dicha 
música no es una novedad, porque ya venía ocurriendo 
con frecuencia, aunque quizás ahora ustedes quieran dar- 
le más relevancia. Pero sobre eso quisiera hacer unas ma- 
tizaciones. Yo creo que una de las funciones de Televisión, 
y en este caso cuando hablamos de la Orquesta de Radio- 
televisión razón de más, es la difusión cultural y el pro- 
mocionar la afición de la gente a la música clásica. Lo 
que es un hecho, y es claro, es que para que la gente no 
apague el televisor cuando se proyecta un concierto de 
música clásica, hay que dar una música fácil y que llegue 
a todo el mundo. 

Estoy segura de que ustedes son los primeros interesa- 
dos en la difusión de la música -que por cierto en Espa- 
ña está adquiriendo un auge tremendo, porque todos sa- 
bemos que en cuanto hay un concierto de calidad se ago- 
tan las entradas del Teatro Real- y me alegra saber, por- 
que creo que es interesante, que en los programas fijos 
del Real se seguirá con la misma tónica, aunque creo que, 
incluso, se abusa de la música, vamos a llamar moderna, 
música del siglo XX. 

Ahora bien, cuando se habla de dar más difusión a la 
música española del siglo XX, quisiera hacer hincapié en 
la música española anterior a la del siglo XX, porque es 
muy triste que teniendo dos orquestas españolas, aunque 
ahora nos ocupe una, que dan programas de conciertos 
en España y salen a hacer giras, no toquen casi nunca mú- 
sica de nuestros clásicos del siglo XIX, que es una músi- 
ca aplaudida en el mundo entero y que siempre se acoge 
con un éxito excepcional; ya en tiempos del malogrado 
Ataulfo Argenta se paseó por todo el mundo, todos sabe- 
mos con que éxito.  
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Entonces, quisiera, en nombre de mi Grupo, pedir que 
en esta atención prioritaria que en algunos programas va 
a dar la orquesta de Radiotelevisión a la música espoño- 
la del siglo XX se incluyera también a la música del 

Por último, insistiendo en el tema de que la música con- 
temporánea es más difícil, más ardua, para grupos selec- 
tos y minoritarios propondría que se diera más en radio, 
porque hay muchas más horas de programas de radio y 
el aficionado elegiría ese tipo de música; en cambio, en 
televisión, para atraer a la gente (yo estoy siempre bus- 
cando que la gente se aficione y la afición a las cosas em- 
pieza siempre por lo más fácil), se incidiera más en la mú- 
sica romántica y en la música que llamamos clásica de 
siempre. 

siglo XIX. 

El señor PRESIDENTE: Tiene la palabra la señora Di- 
rectora General. 

La señora DIRECTORA GENERAL DEL ENTE PU- 
BLICO RTVE (Miró Romero): Tengo aquí el programa de 
octubre a abril y no hay demasiadas obras de autores es- 
pañoles. En cualquier caso, insisto en que se trata de ha- 
cer una diferencia en la programación de la Orquesta Na- 
cional y concienciarse de que esos autores alguien tiene 
no solamente que tocarlos, sino. grabarlos. 

Cuando dice que quizá la vía mejor es dar a los autores 
contemporáneos en Radio Nacional, estoy de acuerdo, 
porque son autores más difíciles de oír y es mejor que se 
empiecen a escuchar en Radio Nacional, pero alguien tie- 
ne que tocar y la Orquesta. es de Radio y Televisión. En- 
tonces, lo que se pretende es utilizar más a la Orquesta 
en ese sentido, tanto para televisión como para radio, por- 
que, en realidad, ahora mismo la Orquesta de Radiotele- 
visión prácticamente no existe para la radio, se limita a 
dar los conciertos que están programados como Orquesta 
de Radiotelevisión en el Teatro Real, pero nada más. Aho- 
ra, lo que se intenta incluir en su programa de trabajo es 
que se ocupe de otras parcelas de las que hasta ahora no 
se ha ocupado, pero, naturalmente, no en perjuicio ni de 
las personas que ya les gusta la música, ni, por supuesto, 
de aquellas que huyen de ella. 

En cualquier caso, le diré con gran pesar que los pro- 
gramas de Televisión de música clásica no tienen especial 
acogida, pero se trata, al menos, de cultivarlos. 

PREGUNTA DEL DIPUTADO DON JESUS BUSTO SAL- 
CADO, DEL GRUPO PARLAMENTARIO DE COALI- 
CION POPULAR (1 1.237): iPODRIAMOS CONOCER EN 
QUE FECHA SE TENDRAN LOS DATOS SOBRE LA 
EJECUCION DEL PRESUPUESTO D.E 1987, EN LO 
QUE SE REFIERE A INGRESOS Y GASTOS? 

El señor PRESIDENTE: Tiene la palabra el Diputado 
don Jesús Busto Salgado, para formular la pregunta 
número 7. 

El señor BUSTO SALGADO: Señora Directora General, 

¿podríamos conocer en qué fecha se tendrán los datos so- 
bre la ejecución del presupuesto de 1987 en lo que se re- 
fiere a ingresos y gastos? 

El señor PRESIDENTE: La señora Directora General 
tiene la palabra. 

La señora DIRECTORA GENERAL DEL ENTE PU- 
BLICO RTVE (Miró Romero): La liquidación del presu- 
puesto de 1987, en lo que se refiere al primer trimestre, 
estará disponible el próximo día 6 de julio. 

El señor PRESIDENTE: El señor Busto tiene la pa- 
labra. 

El señor BUSTO SALGADO: Muchas gracias, señora . 
Directora General, porque según nuestras noticias, en lo 
que se refiere a esos datos de la ejecución del presupues- 
to de 1987, el Consejo de Administración conocía sola- 
mente un pequeño resumen y no un detalle pormenoriza- 
do del mismo. No es necesario insistir en la necesidad de 
la precisión y la celeridad de esos datos, y le agradezco 
que efectivamente a partir del dia 6 se conozca y poda- 
mos estudiarlo detenidamente. 

El señor PRESIDENTE: La señora Directora General 
tiene la palabra. 

La señora DIRECTORA GENERAL DEL ENTE PU- 
BLICO RTVE (Miró Romero): Simplemente decirle que 
me hubiera gustado personalmente que se hubiera podi- 
do llevar con más celeridad, vamos a la velocidad que po- 
demos, pero espero que el día 6 esté disponible. 

PREGUNTA DEL DIPUTADO DON NEFTALI ISASI 
GOMEZ, DEL GRUPO PARLAMENTARIO DE COALI- 

RECTORAGENERALDERTVEDEQUECUANDOSE 

J.A CON LA RED NACIONAL APARECE EN PANTALLA 
DOBLE IMAGEN Y DIVERSAS INTERFERENCIAS, 
SIN QUE DESDE HACE VARIOS MESES SE HALLE 
CORREGIDA ESTA AVERIA? 

CION POPULAR (11.238): ¿ES CONSCIENTE LA DI- 

CONECTA EL PROGRAMA REGIONAL DE TELE-RIO- 

El señor PRESIDENTE: Tiene la palabra el Diputado 
don Neftalí Isasi para formular la pregunta número 8. 

El señor ISASI GOMEZ: LES consciente la Directora 
General de Radiotelevisión de que cuando se conecta el 
programa regional de Tele-Rioja con la red nacional apa- 
rece en pantalla doble imagen y diversas interferencias, 
sin que desde hace varios meses se halle corregida esta 
avería? 

El señor PRESIDENTE: Tiene la palabra la señora Di- 
rectora General. 

La señora DIRECTORA GENERAL DEL ENTE PU- 
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BLICO RTVE (Miró Romero): No se tiene constancia en 
la red de RTVE de la existencia de problemas técnicos ori- 
ginados por las instalaciones de transmisión y emisión 
que produzcan los receptores de los usuarios en general 
los efectos a los que hace referencia en su pregunta, pre- 
cisamente cuando se conecta el programa regional de 
Tele-Rioja. 

La emisión de este programa regional en la Comunidad 
de La Rioja se efectúa desde hace meses a través de los 
centros reemisores de San León y Monte Yerga. A partir 
del 18 de mayo pasado, y para facilitar dicha emisión, en 
la Comunidad se pasó a emitir el programa regional por 
la primera cadena de San León y anteriormente se emi- 
tía por la segunda cadena. 

En consecuencia, convendría saber si esta queja corres- 
ponde a fechas anteriores a las del 18 de mayo, y es .PO- 

sible, de todas formas, que la aparición en pantalla de do- 
ble imagen y de esas interferencias sean debidas a pro- 
blemas locales de determinados receptores o a zonas mo- 
tivadas por interferencias de distinto origen, pero no tr- 
nemos conocimiento en la red de que existan csos proble- 
mas a los que alude. 

.El señor PRESIDENTE: El señor Isasi tiene la palabra. 

El señor ISASI GOMEZ: Efectivamente, en la Comuni- 
dad de La Rioja se inauguró el centro regional de Televi- 
sión Española en octubre último y hasta mayo pasado se 
estuvo emitiendo a través de la segunda cadena, con lo 
cual parte de la Comunidad Autónoma de La Rioja tam- 
poco veía el programa regional y se daba la circunstan- 
cia, en una Comunidad pequeña como es la nuestra, de 
que se veían programas regionales de dos o tres regiones 
diferentes. A partir de mayo se comenzó a emitir a través 
del primer canal, con lo que esto, en principio, quedó sub- 
sanado, pero, precisamente, a partir de entonces es cua- 
do se han observado con carácter general, no particular 
de algún receptor, las averías a que se hace referencia. 

Por otra parte, la Comunidad Autónoma de La Rioja si- 
gue siendo prácticamente la única Comunidad en la que 
no se puede retransmitir cualquier noticia de carácter re- 
gional al resto de la red nacional. Estas averías están sien- 
do de carácter general, no son temporales o de unos días, 
incidiendo, sobre todo, a partir de que se emiten los pro- 
gramas por el primer canal. 

En las últimas semanas, los diversos medios de comu- 
nicación se han hecho eco de quejas de los ciudadanos 
que han llegado también a mí concretamente, y como 
muestra de la opinión que hay en la Comunidad Autóno- 
ma de La Rioja le puedo leer varios titulares y algunos 
párrafos de la última semana de los principales periódi- 
cos de la región. Titulan así: «El desprecio dc Televisión 
Española, intolerable)). «Una de las primeras propuestas 
del futuro Gobierno podría. ser declarar personas “non 
gratas” a todos los directivos de Televisión y los rcspon- 
sables del área deportiva por el último golpe bajo que se 
ha dado a La Rioja desde el Ente Público, que pagamos 
todos los riojanos. y todos los españoles, por supuesto, en 
general. ((La verdad es que estamos curados de espanto 

iorque se precisaría escribir un Espasa Calpe para tratar 
os ataques de esta “telecosa” contra La Rioja desde tiem- 
>os inmemoriales. El gran desprecio por todos los rioja- 
10s ha batido todos los records con la raquítica informa- 
:ión realizada con motivo del ascenso del Logroñés, por 
Zjemplo, y así un largo etcétera que venimos observando 
iesdc ticmpos inmemoriales. )) 

Otros titulares dicen: Televisión Española, enemigo nú- 
nero uno del Logroñés. Tres cuartos de hora de trabajo 
q quince conferencias; nada ni nadie quería saber. Cróni- 
.a de un calvario telefónico para saber que no  funciona 
:on nitidez la tele en La Rioja, etcétera. 

Señora Directora General, somos conscientes de que La 
Rioja es la Comunidad Autónoma más pequeña de las 17 
JUC hay en España, pero tambien se debe ser consciente 
fk que todos los riojanos tributan religiosamente sus im- 
mestos, participan en la financiación del Ente Público a 
través de esta especie de impuesto indirecto que pagamos 
Lodos los consumidores y ,  por tanto, también exigimos 
que en 1.a Rioja dispongamos de todos los servicios en de- 
3idas condiciones y ,  cómo no, en este caso, de la Televi- 
sión Española. 

Yo le rogaría, señora Directora General, que se perca- 
tara de cstos problemas que sufre la Comunidad Autóno- 
ma de La Rioja y dt2 las órdenes oportunas para que se 
solucionen. 

El señor PRESIDENTE: ¿Desea intervenk la señora Di- 
rectora General? (Denegaciones.) 

PREGUNTA DEL DIPUTADO DON NEFTALI ISASI 
COMEZ, DEL GRUPO PARLAMENTARIO COALICION 
POPULAR (1 1.239): ¿CUALES SON LOS MOTIVOS O 
DIFICULTADES TECNICAS POR LAS CUALES LOS 
rECNICOS DE RTVE HAN MANIFESTADO QUE NO 
SE PUEDE ItETRANSMITIR EN DIR-ECTO NINGUN 
PARTIDO DE FUTBOL DEWE EL CAMPO DEL LO- 
CROMES? 

El señor PRESIDENTE: El señor Isasi puede pasar a 
formular su siguiente pregunta. 

El señor ISASI GOMEZ: ¿Cuáles son los motivos o di- 
ficultades tkcnicas por las cuales los técnicos de RTVE 
han manifestado que no se puede retransmitir en directo 
ningún partido de fútbd desde ek campo del Logroñés? 

El señor PRESIDENTE: Tiene la palabra la señora Di- 
rectora General. 

La señora DIRECTORA GENERAL DEL ENTE PU- 
BLICO RTVE (Miró Romero): Desconocemos que algún 
técnico de RTVE haya manifestado de lorma pública o 
privada la imposibilidad de retransmitir ningún partido 
de fútbol desde el campo del Logroñés. 

De todas formas, con cl fin de entregar un informe a’la 
Liga de Fútbol Profesional para que se subsanen las po- 
sibles deficiencias en cualquier campo de lútbol, hay u n  



COMISIONES 
- 5506 - 

29 DE JUNIO DE 1987.-NÚM. 151 

grupo de técnicos de TVE que está recorriendo las dife- 
rentes instalaciones de los campos españoles con objeto 
de determinar las condiciones mínimas exigidas. 

En el caso del campo de fútbol del Logroñés, las Gau- 
nas, este grupo de técnicos ha elaborado un informe que 
le leo: La capacidad de imágenes por cámaras electróni- 
cas de TV requiere, tanto en espacios abiertos como cerra- 
dos, ciertos niveles mínimos de iluminación (1.500 lux). 
Debido a que las transmisiones que TVE realiza de par- 
tidos de fútbol se desarrollan en horarios nocturnos, es ne- 
cesario que los estadios dispongan de sistemas de ilumi- 
nación artificial que permitan alcanzar los niveles míni- 
mos requeridos. Según las mediciones efectuadas en el 
campo de las Gaunas, la iluminación máxima no alcanza 
los 750. 

Por otra parte, pero igualmente importante, la propia 
estructura del estadio hace dificultosa la instalación de 
las Cámaras, porque pueden provocar ángulos muertos, 
es decir, zonas de terreno de juego donde no son visibles 
las jugadas. Este es el contenido del informe. 

El señor PRESIDENTE: Tiene la palabra el señor Isasi. 

El señor ISASI GOMEZ: Somos conscientes de las di- 
ficultades que entraña el campo de fútbol de las Gaunas, 
pero creemos que es totalmente injusta la postura nega- 
tiva de los técnicos de Televisión, que sí han manifestado 
lo que he indicado anteriormente a la directiva del Lo- 
groñés de forma verbal -allí se desconoce este informe, 
el cual le ruego Que haga llegar a este Diputadc-. Enten- 
demos que siempre se debe ser positivo y realizar las re- 
formas necesarias en el campo para retransmitir los en- 
cuentros de fútbol de primera división que en su día se 
programen. 

Esta pregunta tan sólo tiene este sentido. En primer lu- 
gar, una leve crítica a esta parte negativa de los técnicos 
de Televisión que han elaborado el informe. Por otra par- 
te, le pido el mencionado informe, así como que aporten 
lo antes posible a la directiva o a los responsables muni- 
cipales del campo de fútbol las medidas concretas para 
que se puedan retransmitir estos partidos. 

El señor PRESIDENTE: Tiene la palabra la señora Di- 
rectora General. 

La señora DIRECTORA GENERAL DEL ENTE PU- 
BLICO RTVE (Miró Romero): Permítame que le diga que 
no considero que el informe sea negativo; es un informe. 
En cuanto a las condiciones que indica el informe me ha- 
cen prácticamente imposible esas retransmisiones, no es 
algo que deba solucionar Radiotelevisión Española. Creo 
que son medios que debe aportar el club de fútbol. 

PREGUNTA DEL DIPUTADO DON JOSE IGNACIO 
WERT ORTEGA, DEL GRUPO PARLAMENTARIO 

TAJE DE PELICULAS DE CINE DE LAS EMITIDAS EN 
LOS MESES DE ABRIL, MAYO Y JUNIO DE 1987 SON 

MIXTO-ACRUPACION PDP ( 1  1.250): ¿QUE PORCEN- 

DE ORIGEN ESPANOL O DE OTRO PAIS DE LA CO- 
MUNIDAD ECONOMICA EUROPEA? 

El señor PRESIDENTE: Tiene la palabra el Diputado 
don José Ignacio Wert para formular la pregunta nú- 
mero 10. 

El señor WERT ORTEGA: Señora Directora General, 
¿qué porcentaje de películas de cine de las emitidas en 
los meses de abril, mayo y junio de 1987 son de produc- 
ción española o de otro país de la Comunidad Económica 
Europea? 

El señor PRESIDENTE: Tiene la palabra la señora Di- 
rectora General. 

La señora DIRECTORA GENERAL DEL ENTE PU- 
BLICO RTVE (Miró Romero): En el segundo semestre se 
han emitido 102 largometrajes, de los cuales 22 son es- 
pañoles y 14 de otros países comunitarios, lo que repre- 
senta un 21,7 por ciento de películas nacionales y un 13,6 
por ciento del resto de la Comunidad Económica Europea. 

El señor PRESIDENTE: Tiene la palabra el señor Wert. 

El señor WERT ORTEGA: Señora Directora General, 
me cuadra exactamente con la contabilidad que, a mano, 
había hecho yo. En cualquier caso, la intención de la pre- 
gunta, como me imagino que la señora Directora Gene- 
ral, con su habitual perspicacia, habra adivinado, es la de 
poner estas cifras en relación con las previsiones del pro- 
yecto de Ley de televisión privada que, en un alarde de 
seguimiento anticipado de lo que no pasa de ser de mo- 
mento un proyecto de directiva de la Comunidad Econó- 
mica Europea, marca un porcentaje del 50 por ciento para 
la producción cinematográfica de origen español o comu- 
nitario -habla del conjunto, sin especificar qué porcen- 
taje debe tener uno u otro origen. 

En la discusión de totalidad, este Diputado hizo obser- 
var que, con ser muy loable el propósito -y, por supues- 
to, un propósito que sea loable para la televisión privada 
lo es por las mismas razones, o incluso lo sería a mayor 
abundamiento, para la television pública-, uno tiene la 
mpresión -impresión que le gustaría no fuera cierta- 
ie que cuadra poco con las posibilidades reales de un 
mercado dominado fundamentalmente por la producción 
iorteamericana y en el que resulta difícil mantener unas 
stándares de calidad y unas pautas de repetición asumi- 
des por el espectador con estas exigencias tan altas de 
:Sta producción. 

En este sentido, me gustaría escuchar de la Directora 
3enera1, como ampliación de su respuesta anterior, cuál 
:s su criterio sobre si es posible o no ampliar, y en qué 
)lazo razonable, esta cuota de pantalla de la producción 
:spañola o comunitaria en Televisión Española. 

El señor PRESIDENTE: Tiene la palabra la señora Di- 
Oectora General. 
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La señora DIRECTORA GENERAL DEL ENTE PU- 
BLICO RTVE (Miró Romero): YO le puedo dar una opi- 
nión, pero absolutamente personal. Televisión Española 
tiene firmado un convenio con las productoras cinemato- 
gráficas españolas por el que se compromete a emitir el 
25 por ciento de largometrajes españoles. No hay nada le- 
gislado en torno a la cantidad de largometrajes de la Co- 
munidad Europea que deben ocupar esta programación. 

Le puedo dar el número de películas por país de este tri- 
mestre, que puede significar un índice, salvo en el caso 
de Francia, de cuáles pueden ser las posibilidades de esa 
programación. Una cosa es que nosotros nos proponga- 
mos que haya más películas europeas en una programa- 
ción y otra que eso vaya en detrimento del interés de la 
programación de 1argometrajes:Creo que hay que com- 
paginar un programa atractivo para la audiencia y,  por 
otro lado, la obligación - e n  mi opinión- de una televi- 
sión pública de emitir la producción europea, que, en de- 
finitiva, es la que a mí personalmente más me preocupa. 
En este trimestre se han emitido dos largometrajes espa- 
ñoles, siete de Italia, cuatro de Inglaterra, dos de Francia 
y uno de Alemania. 

Respecto a cuál es la norma que aparece en el proyecto 
de Ley de la televisión privada, en principio, me parece 
excesivamente alta, sobre todo si se aplica desde un prin- 
cipio, porque me parece de muy difícil cumplimiento por 
el tipo de producción, si se quiere mantener el interés de 
la audiencia. Quizá lo ideal sería poder llegar a ello den- 
tro de pocos años. No obstante, para llegar a esa obliga- 
toriedad, tendría que producirse una decisión política, y 
no sólo del Gobierno español, sino de los gobiernos de la 
Comunidad Europea, quienes deberían preocuparse, pri- 
mero, de financiar los largometrajes en una cierta medi- 
da y,  luego, de comprometerse, todos, en sus distintos paí- 
ses y en las distintas televisiones a programar películas 
de la Comunidad Europea. 

PREGUNTA DEL DIPUTADO DON JOSE IGNACIO 
WERT ORTEGA, DEL GRUPO MIXTO-AGRUPACION 
PDP (11.251): ¿QUE RAZONES EXPLICAN EL ABAN- 
DONO DE LA NORMA QUE OBLIGA A SOBREIMPRE- 
SIONAR EN LAS ACTUACIONES MUSICALES LA 
CONDICION PREGRABADA O EL SONIDO DIRECTO? 

El señor PRESIDENTE: El señor Wert tiene la palabra 
para formular la pregunta número 11. 

El señor WERT ORTEGA: Señora Directora General, 
¿qué razones explican el abandono de la norma conteni- 
da en los principios básicos de programación que obliga 
a sobreimpresionar en las actuaciones musicales la con- 
dición pregrabada o el sonido directo de la misma? 

El señor PRESIDENTE: Ttene la palabra la señora Di- 
rectora General. 

La señora DIRECTORA GENERAL DEL ENTE PU- 
BLICO RTVE (Miró Romero): La norma a que alude S. S. 

es una instrucción de la Dirección General de RTVE de 3 
de febrero de 1982, que es coherente con los principios bá- 
sicos establecidos por el Consejo de Administración el 28 
de julio de 1981. El cumplimiento de esta norma se ge- 
neralizó a lo largo de 1982, parece ser que con bastantes 
vacilaciones, porque la casufstica genera dificultades con 
bastante frecuencia en la aplicación de esa norma con una 
gran rigidez. 

Según mis informes, a comienzos de 1983 esa norma se 
dejó de aplicar, y,  a pesar del tiempo que se había apli- 
cado, el rechazo de la audiencia y la inexistencia de una 
norma parecida en otras televisiones llevaron a la conclu- 
sión de que era mejor abandonarla. Con esto quiero decir 
que no es una decisión que se haya tomado ahora, sino 
que viene del año 1983. 

El señor PRESIDENTE: Tiene la palabra el señor Wert. 

El señor WERT ORTEGA: Gracias, señora Miró, por su 
contestación. Realmente el primer Consejo de Radiotele- 
vision Española elaboró, como ha hecho usted referencia, 
unos principios básicos de programación que eran de apli- 
cación directa. La norma a la que usted se ha referido de 
3 de febrero de 1982 fue una norma aclaratoria a una de 
directa aplicación, que eran los principios básicos y que 
dice literalmente en el apartado 3.2.4: Al  mismo tiempo, 
en las actuaciones musicales, se precisará mediante los 
correspondientes indicativos si se trata de actuación en 
vivo, total o parcialmente, o total o parcialmente en 
«play-back». La historia del juego de esta norma en aquel 
Consejo de Administración da no sé si para una tesis doc- 
toral, pero sí por lo menos para una tesina, porque hubo 
hasta que buscar un equivalente castellano de la expre- 
sión sajona uplay-backn, y se llegó a aquella expresión de 
«sonido pregrabadon. A su vez, ésa planteaba un proble- 
ma, porque podía ser pregrabado el acompañamiento mu- 
sical, pero no así la voz, que podía ser en directo, y se Ile- 
gaba a una rotulación. En cualquier caso, aquella norma 
tenía un sentido, no tanto el de que el espectador esté ob- 
sesionado por saber con precisión ante qué tipo de espec- 
táculo se encuentra, sino el sentido -por así decirle+ po- 
lítico, de política de programación que tenía aquella nor- 
ma, que era evitar el sistemático fraude en los programas 
musicales al espectador. Se llama fraude a aquella situa- 
ción tan frecuente y desgraciadamente tan de actualidad 
que consistc en que todo es uplay-backu, todo está pre- 
grabado. Pero se contrata figuración hasta para hacer co- 
ros; por supuesto, una orquesta que no toca, sino que hace 
que toca, para entendernos; unos coros que no cantan, 
pero que hacen que cantan, y un cantante, una estrella o 
un grupo, que también hacen que cantan y hasta utilizan 
un micrófono para darle mayor verosimilitud al movi- 
miento de su boca. 

Hay un programa ahora mismo, entre otros muchos 
musicales, de grandes pretensiones, que trata de cubrir 
un hueco en la programación, yo creo que adecuadamen- 
te, y me estoy refiriendo al programa estelar a ((Sábado 
nocheu, en que prácticamente no se utilizan para nada las 
posibilidades de sonido directo, es decir, el programa re- 
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posa sobre una serie de actuaciones estelares, y la utili- 
zación del «play-back» - c o m o  la señora Directora Gene- 
ral sabe- es absolutamente extensiva, eso sí, con gran 
cantidad de figuración en todos los ejemplos que he pro- 
porcionado, y uno, yo no s¿. si porque perteneció a aquel 
Consejo de Administración y le tiene un cierto cariño a 
aquellos principios básicos, t iene una cierta sensación de 
que el espectador está siendo defraudado, que no se le está 
diciendo que realmente aquella actuación no se está pro- 
duciendo, que es un puro ((piay-back.. 

Yo no sé si la norma, tal como está figurada en estos 
principios, es de aplicación rigurosa o debe ser aplicada 
rigurosamente. Si no puede ser aplicada rigurosamente, 
que se derogue. Lo que no tiene sentido es tener una nor- 
ma establecida y noscumplirla. En cualquier caso, me da 
la impresión -esto sí lo he visto en muchas cadenas ex- 
tranjeras- que se puede utilizar una aclaración en los 
créditos sobre cuál es el carácter de la música que el es- 
pectador está escuchando; es decir, si es un música gra- 
bada o si se está produciendo una actuación en directo. 
Me parece que eso sería honrado hacia el espectador y me 
parece que evitaría que algunos, quizá más puristas. tu- 
viéramos la impresión de que el espectador está siendo 
defraudado. 

El señor PRESIDENTE: Tiene la palabra la scñora Di- 
rectora General. 

La señora DIRECTORA GENERAL DEL ENTE PU- 
BLICO RTVE (Miró Romero): Estoy de acuerdo en casi 
todo, pero me parece que ese tipo de información es bas- 
tante complicada. Yo creo que el espectador siempre de- 
bería estar informado de cómo están hechas las cosas y 
quizá incluso del porqué se hacen de una manera deter- 
minada, pero las razones son diversas y variadas; es de- 
cir, puede haber un cantante de una gran cotización, que 
en las listas sea el número uno ahora mismo, que no esté 
dipuesto a venir para grabar sonido en directo, primero, 
porque no es su equipo, porque no conoce el plató donde 
va a grabar o porque no está dispuesto a grabar en una 
tarde, por ejemplo, y sí a hacer un ((play-back. Iógica- 
mente. Entonces, del programa que S. S.  me menciona, 
está la cara opuesta, que yo diría que es el programa de 
«qué noche la de aquel año., donde todo el programa se 
hace con sonido grabado, lo cual no quiere decir que sea 
en directo siempre, porque está hecho en varias bandas, 
está pregrabada una banda, etcétera. Es decir, l e s  mejor 
explicar en cada momento qué tipo de sonido se ha utili- 
zado para que el espectador sepa cuál es? 

La técnica del sonido cada día es más compleja y más 
perfecta, pero se necesitan no sólo muchos medios, sino 
mucho tiempo. Yo tengo mis dudas de si es conveniente 
tener al espectador informado hasta tal punto quc lo que 
puede es confundir al espectador respecto a si es «play- 
back)) o no es «play-backn o si es un sonido pregrabado o 
no, que es lo único que puede aclarar. Pero muchas veces 
no es tan exacto, no es tan fácil decir ((es pregrabado., 
porque puede ser sólo una parte, etcétera. Lo que sí reco- 

jo es el sentido de que si la norma no se aplica, obviamen- 
te será mejor derogarla. 

PREGUNTA DEL DIPUTADO DON JOSE IGNACIO 
WERT ORTEGA, DEL GRUPO MIXTO, AGRUPACION 
DEL PDP (11.252): ¿QUE MECANISMOS SE HAN 
PUESTO EN MARCHA POR PARTE DE ESA DIREC- 
CION GENERAL Y DEL CONSEJO DE ADMINISTRA- 
CION EN ORDEN A LA ADMISION DE PUBLICIDAD 
A LA VISTA DE LA RECIENTE DISPOSICION JUDI- 
CIAL SOBRE LAS NORMAS HASTA AHORA VIGEN- 
TES? 

El señor PRESIDENTE: Tiene la palabra el señor Wert 
para formular su pregunta número 12. 

El señor WERT ORTEGA: iQué mecanismos se han 
puesto en marcha por parte de esa Dirección General y 
del Consejo de Administración en orden a la admisión de 
publicidad, a la vista dc la reciente disposición judicial 
sobre las normas hasta ahora vigentes? 

El señor PRESIDENTE: Tiene la palabra la señora Di- 
rectora General. 

La señora DIRECTORA GENERAL DEL ENTE PU- 
BLICO RTVE (Miró Romero): Yo le diría, en principio, 
que la nulidad de las normas no ha creado tanto vacío le- 
gal, porque se utiliza cl estatuto de la publicidad, apro- 
bado en la Ley 61/1964. Pero no sólo mi interpretación es 
que no se haya creado un vacío legal, puesto que también 
en el estatuto se recoge cuál es el espíritu que se puede 
aplicar para contratar la publicidad, sino que esas nor- 
mas son, diría, de protección al televidente, o sea al con- 
sumidor. Entonces, pqr el hecho de que ahora mismo se 
estcn redactando unas nuevas normas, no por este moti- 
vo sino que se estaban redactando con anterioridad por- 
que se estimaba que era necesario ponerlas al día, yo  en- 
tiendo -y el Consejo de Administración también- que 
no se ha provosado un vacío legal en este momento. 

El señor PRESIDENTE: Tiene la palabra el señor Wert. 

El señor WERT ORTEGA: De su respuesta entiendo 
que sigue funcionando con normalidad la Comisión que 
aplicaba las normas y que aplica directamente el estatu- 
to de ¡a publicidad. Por tanto, la hndamcntación jurídi- 
ca de sus decisiones, en cuanto a la admisión o rechazo 
de ((spots)), se tienen que hacer directamente en base al 
estatuto de la publicidad. Si mi interpretación de su rcs- 
puesta es correcta, tengo en cambio que discrepar con el 
parecer de la Directora General sobre que no se crea un 
supuesto de vacío. Mi criterio es el de que la propia nor- 
mativa general, la única norma que tiene rango de ley cn 
cuestiones publicitarias cn España, que es el estatuto, 
como ha dicho la Directora General al hacer la cita, es 
una norma del año 1964, momento en que, con indepen- 
dencia de las circunstancias políticas, obviamente muy 
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distintas a las que porjortuna están imperantes ahora, el 
propio desarrollo del movimiento de defensa del consu- 
midor era infinitamente más embrionario. Sobre todo hay 
multitud de aspectos que quizá no tienen por qué estar re- 
cogidos en una norma con rango de ley, pero sí deben es- 
tar recogidos perfectamente en unas normas específicas 
de admisión, con independerkia de las razones que han 
llevado al Tribunal a declarar la nulidad de las hasta aho- 
ra vigentes, que, por fuerza, no están recogidas en ese es- 
tatuto, que no atiende más que a criterios generales del 
principio de veracidad y de una serie de normas que dis- 
ciplinan con carácter general la publicidad en Europa. 

¿Qué sucede? Que tomando como única referencia esa 
norma, el estatuto, se pueden dar situaciones en las que 
la Comisión de Admisión, con las normas en la mano, no 
tenga más remedio que dar luz verde a determinados 
«spots» que pueden plantear situaciones delicadas, inclu- 
so en lo que se refiere a la protección concreta de valores 
que tienen un reconocimiento constitucional, como son la 
protección de la juventud y de la infancia, y que desde lue- 
go me parece que son insuticientes para proteger adecua- 
damente el derecho del consumidor a no ser manipulado 
a través de la publicidad. 

Por tanto, me hubiera tranquilizado más una respues- 
ta en el sentido de que, con independencia de subsanar 
aquellas razones quc han llevado a la declaración de la 
nulidad de las norma2 de admisión hasta ahora vigentes, 
se estuviera trabajando a marchas forzadas para suplir 
esa laguna. 

El señor PRESIDENTE: Tiene la palabra la señora Di- 
rectora General. 

La señora DIRECTORA GENERAL DEL ENTE PU- 
BLICO RTVE (Miró Romero): Aparte de quc se va a in- 
terponer un recurso de amparo ante el Tribunal Consti- 
tucional, lo cual no quiere decir que ahora mismo solu- 
cione nada, la Comisión sigue funcionando aplicando los 
mismos criterios. En problemas en que no se tenga auto- 
nomía o se tengan dudas, se acude a la aprobación por 
parte del Consejo de Administración; pero el borrador de 
las nuevas normas está prácticamente terminado. 

En cualquier caso, las normas anteriores respecto a la 
utilización de personas o niños en los «spots» de publici- 
dad, en mi opinión dc alguna forma estaban caducas, a 
pesar de ser normas recientes. 

PREGUNTA DEL DIPUTADO DON JOSE IGNACIO 
WERT ORTEGA, DEL GRUPO PARLAMENTARIO 
MIXTO-AGRUPACION PDP (1  1.253): ¿QUE RAZONES 

.EXPLICAN EL ABANDONO DE LA NORMA QUE EX- 
CLUYE LA UTILIZACION DE OPINIONES RECOGI- 
DAS SIN SUJECION A NINGUN CRITERIO DE RE- 
PRESENTATIVIDAD COMO SI FUERAN OPINIONES 
REPRESENTATIVAS? 

El señor PRESIDENTE: Tiene la palabra el señor Wert 
para formular la pregunta número 13. 

El señor WERT ORTEGA: Señora Directora General, 
¿qué razones explican el abandono de la norma que ex- 
cluye la utilización de opiniones recogidas sin sujeción a 
ningún criterio de representatividad como si fueran opi- 
niones representativas? 

El señor PRESIDENTE: Tiene la palabra la señora Di- 
rectora General. 

La señora DIRECTORA GENERAL DEL ENTE PU- 
BLICO RTVE (Miró Romero): Señoría, tengo que decirle 
que su pregunta no tiene mucha razón, pero la poca que 
tiene no tiene ningún fundamento. 

El señor PRESIDENTE: Tiene la palabra el señor Wert. 

El señor WERT ORTEGA: Gracias, señora Miró, por su 
apodíctica declaración que en este caso nos llevaría a una 
discusión casi filosófica sobre qué quiere decir fundamen- 
to y justificación. Probable.mente, !a pregunta no está 
muy bien redactada, según me he dado cuenta al leerla 
ahora mismo. 
Yo me refería, señora Miró -no tenía intención de ha- 

cer ningún tipo de trampas-, a la norma figurada en los 
referidos principios básicos de programación del Ente Pú- 
blico. El apartado 3.1.2 dice, al hablar de las aplicacio- 
nes de la noción de veracidad en la información, literal- 
mente: En ningún caso se utilizarán fórmulas que, pre- 
sentadas como encuestas de opinión, no respondan a una 
metodología científica y deformen la auténtica represen- 
tatividad de los opinantes. 

Me reíería, en una palabra, a lo que en técnica de la pro- 
gramación, sobre todo de informativos, se llama «vox 
pop., es decir, salir con un micrófono a la calle a cazar a 
unos pocos ciudadanos de a pie (a cazar no en el sentido 
cinegético de la expresión, sino a sorprender con la cáma- 
ra a algunos ciudadanos de a pie) y decir: hemos hecho 
una encuesta en la caiie y esto es Io que Ia gente opina so- 
bre el tema « x » ,  «y.  o «z».  Esta deformación, porque se 
considera universalmente como una deformación del 
principio de veracidad, tiene un nombre: se llama «vox 
pop)), como he dicho antes, y normalmente está excluida 
en las reglamentaciones de informativos de todos los pai- 
ses europeos que yo conoxo y son varios. 

¿Por qué está excluida? Porque ha llevado a algunas 
personas durante una serie de anos a establecer unos cri- 
terios estadísticos, como para que las opiniones así reco- 
gidas se presenten estadísticamente representativas o no 
se aclare suficientemente que no son estadísticamente 
representativas. 

Una vez más me tengo que remitir al primer Consejo 
de Admiistración del Ente Público de RTVE en el que la 
puesta en aplicación de este principio se llevó con espe- 
cial rigor porque era, no una corruptela, no se puede ha- 
blar de tanto, sino una práctica viciosa bastante extendi- 
da cn los servicios informativos en aquella epoca y que 
costó bastante trabajó desarraigarla. Ahora tengo la im- 
prcsióii de que se ha vuelto a relajar y de que en los ser- 
vicios informativos esta tecnica se utiliza no cotidiana- 
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mente, pero sí con más frecuencia de la deseable, sobre 
todo en algunos programas de opinión que, en parte, sí ha- 
cen uso de metodologías sobre las que se puede discutir 
muy a fondo. Estoy hablando del programa: [[Usted qué 
opina». Tienen aspectos discutibles; pero que, en cual- 
quier caso, reposan en una metodología explicada. Este 
tipo de opiniones recogidas al azar, en última instancia, 
provoca un poco el mismo efecto al que antes me referí 
al hablar de los programas musicales, la confusión del 
espectador. 

Esta es una práctica explicable, porque este tipo de re- 
cogida de opiniones tiene una cierta fuerza en su puesta 
en imágenes y resuelve unos minutos al realizador o di- 
rector del programa, pero que, en cualquier caso, en to- 
das las televisiones informativamente maduras es una 
práctica que hace muchos años que está desechada. Yo 
creo que es bueno que en el caso concreto de Televisión 
Española siga siendo desechada también, en aplicación 
de estos principios a los que me he referido. 

El señor PRESIDENTE: Tiene la palabra la señora Di- 
rectora General. 

La señora DIRECTORA GENERAL DEL ENTE PU- 
BLICO RTVE (Miró Romero): Le agradezco a S. S. que 
por fin se le haya escapado sin querer a qué se refería 
cuando hacía la pregunta. 

Concretamente el programa ((Usted qué opina» está ba- 
sado en la encuesta. Ese programa, si no fuera por la en- 
cuesta, no existiría. Un programa que se titula “Usted qué 
opinan, cuyo desarrollo se basa en el «sí» o el «no», o el 
@no saben, «no contesta», es un programa que se apoya 
en la encuesta. 

Entiendo que a veces la encuesta en un programa in- 
formativo puede desorientar al espectador, porque la en- 
cuesta es uno de los métodos que más se pueden manipu- 
lar; pero en los programas informativos yo diría que no 
se utilizan las encuestas. En programas de otras caracte- 
rísticas, aquí y en cualquier televisión del mundo, esta- 
mos en un momento en el que por el desarrollo de las téc- 
nicas que dan más rapidez a los resultados de las encues- 
tas, es más utilizable en los últimos tiempos, tanto en ra- 
dio como en televisión, y no digo en prensa, donde no tie- 
ne esa inmediatez; en programas de radio y de televisión 
las encuestas son algo que se utiliza habitualmente. 

PREGUNTA DE LA DIPUTADA DONA PILAR SA- 

AGRUPACION DE DIPUTADOS DEL PDP (1 1.254): 
¿CUANDO PREVE LA DIRECTORA GENERAL QUE 
ESTARA EN CONDICIONES DE REALIZARSE EN 
FORMA DIRECTA EL ENLACE DE LOS SERVICIOS 

CIOS DE MADRID? 

LARRULLANA DE VERDA, DEL GRUPO MIXTO- 

DEL CENTRO REGIONAL DE RIOJA Y LOS SERVI- 

El señor PRESIDENTE: Don José Ignacio Wert va a 
formular la pregunta número 14, que había sido formu- 
lada por doña Pilar Salarrullana de Verda. 

Tiene la palabra el señor Wert. 

El señor WERT ORTEGA: Está la tarde metida en te- 
mas riojanos. Yo que no tengo el privilegio de haber na- 
cido en la Comunidad más pequeña lamento la insisten- 
cia, pero se la formulo en sus propios términos. 

(Cuándo prevé la Directora General que está en condi- 
ciones de realizarse en forma directa el enlace de los ser- 
vicios del centro regionaI.de Rioja y los servicios de 
Madrid? 

Si desea puedo hacer alguna aclaración, aunque creo 
que está formulada con suficiente claridad. 

El señor PRESIDENTE: Tiene la palabra la señora Di- 
rectora General. 

La señora DIRECTORA GENERAL DEL ENTE PU- 
BLICO RTVE (Miró Romero): Puedo contestarle sobre el 
final, que es más corto, o darle toda la información, que 
creo que será mejor. 

Desde hace meses el centro regional de La Rioja está co- 
nectado con las instalaciones de la red de RTVE para la 
difusión del programa regional de RTVE en dicha Comu- 
nidad. Esta conexión se realiza provisionalmente median- 
te enlaces móviles que unen el centro regional con el cen- 
tro reemisor de San León. 

El enlace al que debe referirse la pregunta entre el cen- 
tro regional de La Rioja y los servicios de Madrid es el de 
la conexión de dicho centro con la red nacional de ra- 
dioenlace de TVE. Esta actuación está incluida en el con- 
venio suscrito entre la Comunidad de La Rioja y el Ente 
Público, en cuyo marco se prevé llegar a cabo la misma 
mediante la instalación de enlaces fijos entre el centro re- 
gional y el centro emisor de La Higa de Monreal. 

La respuesta sería que no es posible fijar actualmente 
el calendario correspondiente a esta actuación hasta que 
no se desarrolle lo estipulado en dicho convenio, que esta 
pendiente de una próxima reunión de la comisión mixta 
del seguimiento del mismo. 

El señor PRESIDENTE: Tiene la palabra el señor Wert. 

El señor WERT ORTEGA: Agradezco a la Directora Ge- 
neral la información, aunque tampoco estoy en condicio- 
nes dc agradecerle demasiado la precisión de la misma. 

Ejerciendo, como estoy, de riojano sustituto (Risas.) no 
tengo más remedio que manifestar esta disconformidad 
toda vez que veo que en esta Comisión provoca un cierto 
buen humor el acontecimiento que les aseguro que para 
los riojanos es histórico, del ascenso del Logroñés a Pri- 
mera División. Por lo visto este acontecimiento es algo 
más que un acontecimiento deportivo, no porque el Lo- 
groriés sea más que un club, sino porque es la primera 
vez que esto sucede lo cual ha elevado el orgullo regional 
a cotas impensables. (Risas.) 

Hablando en serio, señora Directora General, debe com- 
prender que la necesidad del enlace fijo que sienten los 
riojanos es grande. Parece que por parte de Televisión Es- 
pañola se piensa que en La Rioja nunca pasa nada y que 
si pasa puede esperar a que llegue a Bilbao. Sobre todo, 
están experimentado eso que en sociologia se llama la pri- 
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vación relativa; es decir, es la única Comunidad con cen- 
tro regional instalado que carece de enlace fijo, y como 
han disfrutado durante una temporada, que ha sido la 
electoral, de un sistema de enlaces móviles que no hacía 
necesario llevar la cinta a Bilbao, se han sentido durante 
una temporada como poseedores en pie de igualdad con 
las restantes Comunidades, por lo que ahora les resulta 
muy duro volver a la situación anterior. 

Por lo tanto, señora Miró, entendiendo la naturaleza ad- 
ministrativa de su respuesta y que no quiera comprome- 
terse, sí le agradecería en este segundo turno por lo me- 
nos una horquilla de fechas para saber cuándo van a dis- 
frutar los riojanos de ese enlace fijo. 

El señor PRESIDENTE: Tiene la palabra la señora Di- 
rectora General. 

La señora DIRECTORA GENERAL DEL ENTE PU- 
BLICO RTVE (Miró Romero): No querría comprometer- 
me a fechas porque luego no se cumplen nunca y enton- 
ces siempre viene la acusación, con razón, de que se ha 
comprometido a hacer eso en tales fechas y no se cumple. 

Creo que hay que acondicionar no sólo el centro de La 
Rioja, sino muchos otros, en donde lo que ocurre es que 
la red ha estado abandonada fundamentalmente por fal- 
ta de inversiones. Esto es algo que está dentro del plan 
que hemos elaborado, que se ha empezado a poner en 
práctica y que esperamos que se pueda ir cumpliendo en 
1987 y 1988. No salgo de esas fechas. 

PREGUNTA DEL DIPUTADO DON ENRIQUE MARTI- 
NEZ MARTINEZ, DEL GRUPO PARLAMENTARIO SO- 
CIALISTA (1  1.258): ¿CUANDO PREVE TVE TENER UL- 
TIMADO EL PLAN DE INVERSIONES PARA 1992? 

El señor PRESIDENTE: Tiene la palabra el Diputado 
don Enrique Martínez Martínez, para formular la pregun- 
ta número 16. 

El señor MARTINEZ MARTINEZ (don Enrique): Se- 
ñora Directora General, no parece. que sea una exagera- 
ción afirmar que el año 1992 va a representar para Espa- 
ña un momento estelar en este tramo de fin de siglo. Digo 
esto teniendo en cuenta los acontecimientos tanto de tipo 
cultural como deportivo que van a tener lugar en nuestro 
país. 

Como todo el mundo sabe en 1992 se van a celebrar en 
Barcelona los Juegos Olímpicos de Verano; en Sevilla va 
a tener lugar la Exposición Conmemorativa del V Cente- 
nario del Descubrimiento de América, y probablemente 
alguna ciudad española vaya a ser designada como capi- 
tal europea de la cultura para dicho ano 1992. 

Todo esto implica que varios millones de ciudadanos 
de todo el mundo van a visitar España y que otros mu- 
chos millones más van a seguir desde sus países estos 
acontecimientos de tipo cultural y deportivo a través de 
la televisión. Es decir, que durante 1992 España se va a 
convertir en una especie de gran escaparate de la cultura 

para todo el mundo y que este escaparate se va a mos- 
trar, fundamentalmente, a través de este poderoso medio 
de difusión que son tanto la radio como la televisión; di- 
fusión que va a tener lugar a través de la Televisión Es- 
pañola, pero también lógicamente a través de las emisio- 
nes que televisiones de otros países hagan desde España, 
lo que implica en este último caso que va a ser necesario 
disponer de una infraestructura que haga posible que esas 
emisiones se realicen con las suficientes condiciones téc- 
nicas de calidad. 

En su comparecencia del día 12 de diciembre del año 
pasado, señora Directora General, a la hora de esbozar los 
objetivos de su programa de actuación al frente de Radio- 
televisión Española, citaba, si no recuerdo mal, estos dos. 
Por una parte, el incremento en inversiones técnicas y, 
por otra parte, la preparación de infraestructuras de la 
red de cara a 1992. 

Teniendo en cuenta la correlación que hay necesaria- 
mente entre este par de conceptos que acabo de utilizar, 
es decir, el de inversiones y el de infraestructura con re- 
lación a la calidad del servicio que pueda ofrecer Televi- 
sión Española, y teniendo en cuenta también que será im- 
prescindible evitar improvisaciones de última hora que 
de darse repercutirían negativamente en la prestación de 
ese servicio y en la imagen que España haya de ofrecer al 
mundo, es por lo que le formulo la siguiente pregunta: 
¿Cuándo prevé Radiotelevisión Española tener ultimado 
el plan de inversiones para 1992? 

El señor PRESIDENTE: Tiene la palabra la señora Di- 
rectora General. 

La señora DIRECTORA GENERAL DEL ENTE PU. 
BLICO RTVE (Miró Romero): En mi opinión, e intuyo 
que en la suya, por el planteamiento que ha hecho de la 
pregunta, creo que se debe romper definitivamente con el 
tradicional planteamiento de las actividades inversoras 
de RTVE a través de toda su historia en las que se ha de- 
pendido de acontecimientos externos a la propia radio y 
a la propia televisión para disponer o no de créditos, con 
lo que a lo largo de muchos años ha sido absolutamente 
imposible efectuar una política inversora coherente. 

El último ejemplo fue el caso del Mundial del Fútbol, 
en el que hubo que realizar, en muy corto plazo de tiem- 
po, un gran esfuerzo inversor de difícil asimilación, tanto 
por parte de RTVE como de las industrias que, a su vez, 
dependen de esa inversión de Radiotelevisión Española. 

Después de esa inversión han seguido cuatro años de ca- 
rencia de inversiones, lo cual ha conducido a una degra- 
dación considerable de la infraestructura técnica, que ha 
limitado las posibilidades de desarrollo de la industria 
nacional, a la que antes me refería. 

Estamos realizando un plan de inversiones. El que 
corresponde al año 1987 estará ultimado en 1988, pero no 
puedo darle una fecha de cuándo va a estar ultimado el 
del año 1992. En mi opinión, es más importante pensar 
que este plan de inversiones debe ser aumentado paula- 
tinamentc para que cuando llegue 1992 sólo haya que in- 
vertir en aquellos equipos que tengan que ser renovados, 



sobre todo porque la tecnología electrónica cambia de año 
en año, y para mejorar lo que sería deseable que ya 
existiera. 

El señor PRESIDENTE: El señor Martínez tiene la 
palabra. 

El señor MARTINEZ MARTINEZ (don Enrique): Al 
hilo de la cautela de su respuesta, señora Directora Gene- 
ral, solamente decirle que este reto que supone 1992 para 
todos nosotros debe ser también un reto que alcance, en 
nuestra opinión, a Televisión Española. Ese reto, debiera 
impulsar a Radiotelevisión Española a participar con su 
presencia en aquellos proyectos de investigación que tic- 
nen que ver con el desarrollo de las nuevas tecnologías de 
la comunicación. 

El señor PRESIDENTE: Tiene la palabra la señora Di- 
rectora General. 

La señora DIRECTORA GENERAL DEL ENTE PU- 
BLICO RTVE (Miró Romero): Le diría, senoría, que men- 
saje recibido. 

PREGUNTA DEL DIPUTADO DON JORGE CREMADES 
SENA, DEL GRUPO PARLAMENTARIO SOCIALISTA 
(1  1.259): ¿QUE MEDIDAS TECNICAS PIENSA TOMAR 
TVE PARA QUE LOS TELESPECTADORES DE UNA 

GRAMAS DE SU CENTRO REGIONAL? 
COMUNIDAD AUTONOMA PUEDAN VER LOS PRO- 

El señor PRESIDENTE: Tiene la palabra el Diputado 
don Jorge Cremades Sena para formular la pregunta nú- 
mero 17. 

El señor CREMADES SENA: Ya que parece ser que 
esta tarde estamos en una tarde riojana, no iba a ser me- 
nos en citar esta pequeña región, aunque venía pensando 
que no es tan pequeña, por la importancia del ascenso del 
Logroñés, al que felicito desde aquí, y también por la ri- 
queza de sus buenos vinos. 

No eran éstas las razones por las que pensaba que era 
grande, sino porque televisivamente La Rioja parece ser 
que, siendo pequeña, se extiende hacia otras regiones, 
como puede ser La Rioja alavesa, hasta el extremo de que 
este caso concreto la zona limítrofe entre distintas comu- 
nidades autónomas, como es el caso del sur de Badajoz, 
hace que se pueda ver el programa regional de Andalu- 
cía, en lugar del regional Extremadura; en el Norte de 
Castellón, donde se ve el TV-3; o del bajo Aragón, donde 
se ve también la TV-3 en vez del regional de Aragón; igual 
en La Rioja alavesa los telespectadores de esa zona ven 
el regional de La Rioja y no pueden ver Tele-Norte. Esta 
serie de cuestiones son las que me hacen pensar que los 
ciudadanos de aquella zona prefieren ver las noticias de 
su propia ,comunidad autónoma y no las del resto de las 
comunidades limítrofes. En la campaña pasada para las 
elecciones locales y autonómicas ha tenido, a mi juicio, 

graves repercusiones, ya que los habitantes de esta zona 
han recibido la información de los programas políticos de 
una región autónoma diferente e incluso conocimiento de 
los propios candidatos a los que luego no han tenido que 
votar. 

Por todas estas razones, le querría preguntar a la Di- 
rectora General de Radiotelevisión qué medidas técnicas 
piensa tomar Televisión Española para que los telcspec- 
tadores de una comunidad autónoma puedan ver los pro- 
gramas de su centro regional. 

El señor PRESIDENTE: La senora Directora General 
tiene la palabra. 

La señora DIRECTORA GENERAL DEL ENTE PU- 
BLICO RTVE (Miró Romero): Como en otras ocasiones, 
vuelvo a insistir, igual que SS. SS., en que algunas zonas 
limítrofes entre comunidades están afectadas, por una 
parte, por el desbordamiento de las señales de Televisión 
emitidas por instalaciones situadas en comunidades veci- 
nas y,  por otra parte, sufren la estructura actual de la red, 
así como las características orográficas de algunas zonas, 
que impiden recibir un programa regional propio. 

En este año se están realizando instalaciones de la red 
para regionalizar la cobertura, actuación que se preve 
continuar en los próximos años, a fin de completar, en el 
plazo más bre& posible, la rcgionalización de las áreas 
limítrofes. 

Concretamente, en 1988 se preve iniciar las actuacio- 
nes para la instalación de nuevos equipos para la regio- 
nalización de las zonas afectadas por &nisiones de pro- 
gramas de comunidades vecinas en los centros emisores 
de Monte Caro y Alpicat, que afectan a áreas de la comu- 
nidad de Aragón; Pena dc Francia, que afectan a áreas de 
la comunidad de Extremadura y del Valle del Tiétar, que 
afectan a zonas de las comunidades de Castilla-La Man- 
cha y de Extremadura. 

El señor PRESIDENTE: El señor Cremades tiene la 
palabra. 

El señor CREMADES SENA: En principio, me alegro 
de que en 1988 ya se puedan resolver algunas de estas de- 
ficiencias que se vienen observando. Si acaso, lamentar 
como valenciano que entre los programas de 1988 no es- 
tén previstas las dificultades que he citado aquí esta tar- 
de observadas en el norte de Castellón, en relación con la 
TV-3, así como no poder ver el programa de Aitana. 

Pediría a ver si es posible contemplar en esas previsio- 
nes para 1988 que esta regionalización de la Lona de Cas- 
tellón-Sur de Cataluña se pueda subsanat. 

PREGUNTA DEL DIPUTADO DON LUIS ALBERTO 
AGUIRIANO FORNIES, DEL GRUPO PARLAMENTA- 
RIO SOCIALISTA ( 1  1.260): ¿QUE MOTIVOS HAN LLE- 
VADO A TVE PARA REANUDAR LA RETRANSMISION 
DE COMBATES DE BOXEO? 
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El señor PRESIDENTE: Tiene la palabra don Luis Al- 
berto Aguiriano Forniés para formular la pregunta núme- 
ro 18. 

El señor ACUIRIANO FORNIES: Señora Directora Ge- 
neral, hace aproximadamente diez años que Televisión no 
retransmitía ningún combate de boxeo. Por eso nos he- 
mos visto sorprendidos de que en las últimas semanas se 
hayan televisado dos combates seguidos. Por ello, le pre- 
gunto qué motivos han llevado a Televisión Española 
para reanudar la retransmisión de combates de boxeo. 

El señor PRESIDENTE: La señora Directora General 
tiene la palabra. 

La señora UIRECTORA GENERAL DEL ENTE PU- 
BLICO RTVE (Miró Romero): No soy especialmente afi- 
cionada al boxeo, pero durante muchos años me he pre- 
guntado cuáles serían las razones por las cuales Televi- 
sión Española dejó de televisar combates de boxeo. Com- 
prendo la noble preocupación de muchas personas que es- 
tán en contra del boxeo y de su retransmisión por Televi- 
sión, pero no me parecen despreciables las razones de los 
aficionados que sí quieren verlo. Creo que una televisión 
pública no debe hurtar al espectador un espectáculo 
- d i g o  espectáculo por no decir juego olímpico, ya que en- 
traríamos en la discusión de si es «amateur» o no, o de 
las posibilidades que puede tener de dejar de ser juego 
olímpico o de que se televisen los combates uamateurn o 
no, o de las posibilidades que puede tener de dejar de se t  
juego olímpico o de que se televisen los combates uama- 
t e h  y no los profesionales- que se ve normalmente en 
las televisiones europeas y americanas. Me refiero concre- 
tamente, por el tipo de cultura y porque suelen tener más 
prevención a'un tipo determinado de espectáculos en te- 
levisión, a Suiza, Francia o Alemania, que programan 
combates de boxeo con bastante frecuencia. 

El señor PRESIDENTE: El señor Aguiriano tiene la 
palabra. 

El señor AGUIRIANO FORNIES: Creo que la distin- 
ción noestá tanto entre la retransmisión de un espectá- 
culo o deporte que sea aamateurn o profesional. De he- 
cho, se retransmiten más deportes profesionales que 
uamateursu. El problema en este caso no es esa distin- 
ción. Creo que la diferencia fundamental entre el boxeo 
.amateur* y el boxeo profesional es que el primero es un 
deporte y el otro quizá no lo es, sino que es un espectá- 
culo. Además, hay diferencias. No así, por ejemplo, en el 
baloncesto, ya que tanto en el baloncesto aficionado como 
en el profesional las reglas son las mismas. En cambio, 
creo que en boxeo hay diferencias importantes, tanto en 
el uso del casco, en el número de asaltos, como en la aten- 
ción médica, en los guantes que se utilizan, etcétera. To- 
das estas características hacen que uno de ellos sea un de- 
porte olímpico, un deporte aamateurn, y el otro sea un es- 
pectáculo adornado básicamente por unos intereses eco- 
nómicos muy grandes que lo diferencian claramente dc 

lo que es realmente un deporte. Creo que es realmente un 
espectáculo. 

Todos sabemos que la retransmisión por televisión de 
deportes que en su momento fueron minoritarios ha he- 
cho aumentar el interés del público por la visión de esos 
deportes: en su momento fueron el baloncesto, el tenis o 
las carreras de caballos, y ahora, quizá, sea el golf o cual- 
quier otro tipo de deporte o de espectáculo, que, en cual- 
quier caso, tienen una serie de condicionantes cuyo cono- 
cimiento por parte del público merece la pena. 

Yo no veo en el boxeo profesional ninguna de esas ven- 
tajas que puede tener un deporte, quizá por consistir en 
un enfrentamiento a golpes entre dos personas a ver quién 
vence a la otra, lo cual tiene muy pocas cosas que ense- 
ñar al pueblo español, por lo que se diferencia claramen- 
te de lo que es el deporte olímpico o el deporte uama- 
teurn. Quizá por eso nuestro Grupo va a estudiar la posi- 
bilidad de presentar una proposición de ley sobre este 
tema. 

El señor PRESIDENTE: La señora- Directora General 
tiene la palabra. 

La señora DIRECTORA GENERAL DEL ENTE PU- 
BLICO RTVE (Miró Romero): Entiendo que se puede 
plantear una discusión en cuanto a qué es lo que cada uno 
piensa no sólo sobre los combates de boxeo, sino acerca 
de muchos otros tipos de espectáculo o de retransmisio- 
nes que se puedan hacer o no. 

Hablando de qué deportes pueden ser profesionales o 
«amateur*, quisiera decirle que en los Juegos Olímpicos 
de Seúl del año que viene el tenis va a participar como 
profesional y no como uamateurn. Entiendo que no se 
puede rehuir la existencia del boxeo, ya  que ha sido pro- 
tagonista de grandes obras, tanto literarias como cinema- 
tográficas a lo largo de la historia del cine o de la litera- 
tura. Cuando he tenido oportunidad de explicar el crite- 
rio de Televisión para decidir retransmisiones de comba- 
tes de boxeo, he querido dejar claro -y vuelvo a insistir 
sobre ello- que se trata de dar espectáculos o combates 
de interés y que en ningún modo desde Televisión, como 
ocurría hace diez años, se va a propiciar que se celebren 
combates en España motivados porque Televisión vaya a 
retransmitirlos, etcétera, sino que se trata de no prohibir, 
de no hurtar un derecho al espectador y, sobre todo, al afi- 
cionado y se puede constatar que los hay. Concretamen- 
te, después de la última retransmisión, que fue el día 25, 
se pudo comprobar que la Segunda Cadena tuvo mZis au- 
diencia que la Primera. Por ello creo que una televisión 
pública, en principio -a no ser que haya una ley que se 
cumpliría ep. su día-, no debe hurtar la retransmisión de 
combates de boxeo. 

PREGUNTA DE LA DIPUTADA DONA ASUNCION 
CRUANES MOLINA, DEL GRUPO PARLAMENTARIO 
SOCIALISTA (11.261): ¿PIENSA TVE REVISAR LOS 
COMPORTAMIENTOS, EN LO QUE SE REFIERE A LA 



DIGNIDAD DE LA MUJER, DE LOS ESPACIOS PUBLI- 
CITARIOS Y OTROS PROGRAMAS? 

El señor PRESIDENTE: Tiene la palabra doña Asun- 
ción Cruañes Molina, para formular la pregunta núme-- 
ro 19. 

La señora CRUAÑES MOLINA: Señora Directora Ge- 
neral, el pasado día 25 aprobamos en esta Cámara una 
proposición no de ley para crear una Comisión Congresor 
Senado que trate de temas sobre discriminación de la mu- 
jer. Esto podría parecer un anacronismo en un país corno 
el nuestro, en el que la no discriminación o la igualdad 
es un precepto constitucional. Lo cierto es que en la rea- 
lidad social los roles son los roles, y también en Televi- 
sión. Es por lo que yo le hago esta pregunta, para saber 
qué criterio tiene usted: ¿piensa Televisión Española re- 
visar los comportamientos, en lo que se refiere a la dig- 
nidad de la mujer, de los espacios publicitarios y en otros 
programas? 

El señor PRESIDENTE: La señora Directora General 
tiene la palabra. 

La senora DIRECTORA GENERAL DEL ENTE PU- 
BLICO RTVE (Miró Romero): Como ya he manifestado 
en otras ocasiones ante sus señorías, pienso que el com- 
portamiento en lo que se refiere a la dignidad de la mu- 
jer en los espacios publicitarios y en otros programas 
siempre debe revisarse, y dentro de la Comisión de con- 
sulta y verificación de publicidad hay una representación 
del Instituto de la Mujer, que se preocupa especialmente 
de este tema. Entiendo que en la publicidad se suele uti-  
lizar en gran parte de los casos a la mujer como protago- 
nista que, a veces, puede ser vista casi como un objeto, 
pero considero que no sólo habría que revisar la utiliza- 
ción de la mujer, sino de cualquier otra persona. Me pa- 
rece que hay algún tipo de publicidad o de medios, sobre 
todo de creación de opinión en la sociedad, que tiende a 
hacerlo mediante la ridiculización no sólo de la mujer, 
sino que, a veces, también se utiliza a los niños, a los honi- 
bres, y supongo que se utiliza a la mujer por costumbre. 

El señor PRESIDENTE: La señora Cruañcs tiene la 
palabra. 

La señora CRUANES MOLINA: Señora Directora Ge- 
neral, espero, sin embargo, que dado que el tema dc la 
mujer es una cuestión que, a pesar de la declaración cons- 
titucional, continúa siendo un problema de desigualdades 
no sólo en la utilización como objeto, sino también en dis- 
criminaciones de otra índole, y dado que se hacen progra- 
mas y se ha hecho uno recientemente en el que esa dig- 
nidad quedaba totalmente por los suelos, le agradezco 
mricho las buenas intenciones que tiene, pero pienso que 
como ésta es una Comisión de control Radiotelevisión, de- 
bemos estar muy en contacto y analizar, no sólo el Insti- 
tuto de la Mujer, sino todos nosotros, como miembros de 
esta Comisión, qué es lo que ocurre, porque en el tema de 

la mujer hacen falta acciones de discriminación, pero po- 
sitiva, para que llegue a haber esa igualdad de trato. La 
publicidad ridiculiza, es cierto, minimiza por lo menos a 
las personas, pero utiliza a las mujeres de una manera es- 
pecial. En este país, en el que la realidad social está bas- 
tante lejos de las leyes, creo que entre todos (esta Comi- 
sión de control y el Ente público) debemos hacer lo posi- 
ble para que desde este sitio, donde se influye tanto, va- 
yamos influyendo nosotros, pero cn  sentido contrario. 

El señor PRESIDENTE: La señora Directora General 
tiene la palabra. 

La senora DIRECTORA GENERAL DEL ENTE PU- 
BLICO RTVE (Miró Romero): Estoy de acuerdo con lo 
que usted ha señalado, pero sí querría romper alguna vez 
una lanza en favor de los creativos publicitarios. Hay 
“spots)) de publicidad que, francamente, dejan mucho que 
desear en el sentido de respeto a las personas, aunque no 
siempre. 

PREGUNTA DEL DIPUTADO DON JORGE NOVELLA 

TA (1 1.262): ¿QUE MEDIDAS HA TOMADO TVE PARA 
RECUPERAR LA AUDIENCIA DE LOS TELEDIARIOS? 

SUAREZ, DEL GRUPO PARLAMENTARIO SOCIALIS- 

El señor PRESIDENTE: Tiene la palabra el Diputado 
don Jorge Novella Suárcz, para formular la pregunta nú- 
mero 20. 

El señor NOVELLA SUAREZ: Señora Directora Gcne- 
ral, el Estudio general de medios daba a conocer el pasa- 
do mes de mayo que, al parecer, las dos principales edi- 
ciones de los telediarios han perdido respecto al último 
trimestre del pasado año hasta un 1.300.000 espectadores 
por termino medio semanal. Es por lo que formulo a la 
Directora General la siguiente pregunta: iQu6 medidas 
ha tomado Televisión Española para recuperar la audien- 
cia de los telediarios? 

El señor PRESIDENTE: La señora Directora General 
tiene la palabra. 

La señora DíRECTORA GENERAL DEL ENTE PU- 
BLICO RTVE (Miró Romero): Señoría, es una pregunta 
delicada, porque la respuesta suele scr siempre mal intcr- 
prctada. Si le digo que los telediarios tienen menos au- 
diencia en verano que en invierno, se dará la misma in- 
terpretación que cuando alguna persona hizo referencia 
al programa que venía despues de la segunda edición de 
Telediario un día determinado a la semana. También po- 
dría tener una interpretación un poco arrogante, lo cual 
no me gustaría, si dijera que, quizá, los telediarios no han 
bajado de audiencia, pese a lo que digan las encuestas. 
Creo que si los telediarios bajan de audiencia es,  posible- 
mente, porque la conflictividad en el país o porque las no- 
ticias que pueden tener a las personas pendientes del te- 
levisor no existen. Es decir, si la situación en determina- 
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das épocas del año -como es en la que nos encontramos- 
no despierta gran interés al espectador, creo que, normal- 
mente, los informativos, igual que la tirada de los diarios, 
bajan de audiencia. 

De todas formas, cualquier respuesta que le dé puede 
no ser convincente y utilizada siempre en favor de no re- 
conocer que la audiencia ha bajado o que no hay sistema 
de recuperar esa audiencia, lo cual no quiere decir que yo 
asuma, si la situación es así, la responsabilidad de inten- 
tar recuperarla, cosa que sólo se va a poder saber después 
del verano. 

El señor PRESIDENTE: Tiene la palabra el señor 
Novella. 

El señor NOVELLA SUAREZ: Comparto en parte lo 
que usted ha dicho, pero creo que, además de esas consi- 
deraciones que usted ha hecho, falta algo que yo denomi- 
no ufia mayor dosis de sensibilidad informativa, y esto 
muchas veces por la manera en cómo se producen las no- 
ticias, por la inmediatez, por la premiosidad con que se 
elabora la información. 

Voy a poner un ejemplo. El día 1 1  de junio hubo una 
afirmación en el telediario en la que, por parte del locu- 
tor que conduce esa información, se decía que el Partido 
Socialista Español había perdido 10.500 concejales. Yo 
quedé anonadado, porque tenía más o menos la referen- 
cia y exactamente los que el Partido Socialista había per- 
dido eran 2.668 concejales. Hice cábalas, porque la cifra 
era muy redonda, de si no serían los que había perdido 
el Partido Socialista, sino otra fueria política. Tampoco 
era Alianza Popular, que había perdido 7.600, ni siquiera 
era la suma de los perdidos por el Partido Socialista más 
los de Alianza Popular. iQué es lo que pasa? Que luego 
esa información no se aclaró. Repito que esos lapsus in- 
formativos, en base a cómo se hace la información, llevan 
a que muchas veces esa información no sea lo objetiva y 
veraz que todos queremos. 

No obstante, como le decía al principio, comparto to- 
das esas variables que se dan en la información y que ha- 
cen que los telediarios, sobre todo en la época veraniega, 
hayan caído, según parece, en su audiencia. 

El señor PRESIDENTE: Tiene la palabra la señora Di- 
rectora General. 

La señora DIRECTORA GENERAL DEL ENTE PU- 
BLICO RTVE (Miró Romero): Creo que a veces, tanto en 
los telediarios como en cualquier programa que se hace 
en directo, se pueden deslizar errores que, en algunas oca- 
siones, se rectifican. En cualquier caso, no me parece que 
un error de esas características pudiera ser la causa de 
que se produzca una bajada en la audiencia de un pro- 
grama informativo, porque errores los hay tambicn cn 
cualquier otro medio de información. 

PREGUNTA DEL DIPUTADO DON JAVIER ROJO GAR- 
CIA. DEL GRUPO PARLAMENTARIO SOCIALISTA 

(11.263): ¿QUE CRITERIOS HAN LLEVADO A TVE 
PARA QUE EL PASADO 9 DE JUNIO SE EMITIESE 
POR LA SEGUNDA CADENA UN PROGRAMA SOBRE 
EL IRA? 

El señor PRESIDENTE: Tiene la palabra el Diputado 
don Javier Rojo García, para formular la pregunta nume- 
ro 21. 

El señor ROJO GARCIA: Señora Directora General, el 
pasado día 9 de junio, día de reflexión, se emitió en el pro- 
grama «El ojo de cristal» un reportaje sobre la lucha an- 
titerrorista del ejército inglés contra el IRA. Desde mi sen- 
sibilidad como Diputado socialista y como vasco, sin que 
pueda parecer que trato de censurar el programa, sí quie- 
ro hacer algunas matizaciones u observaciones respecto 
a lo que a mí me pareció el programa emitido exactamen- 
te, como he dicho antes, el día de reflexión. 

El enfoque del reportaje no reflejaba, a mi entender, la 
realidad del fenómeno terrorista, en la medida en que sólo 
se hacía desde el punto de vista de cómo el ejército inglés 
trata de luchar contra el terrorismo. Pienso que tenía que 
haber sido un programa mucho más realista y objetivo, 
donde se viese, además de eso, el comportamiento de la 
propia sociedad civil, que se veía poco. 

Digo esto porque el Gobierno vasco pidió a expertos in- 
gleses un informe sobre el fenómeno terrorista -como 
todo el mundo conoce-, y los propios expertos ingleses, 
que hacían comparaciones entre el fenómeno terrorista 
de este país con el fenómeno terrorista del IRA, manifes- 
taban la importancia que tienen los medios de comunica- 
ción en el tratamiento de la.lucha contra el terrorismo. 
Asimismo, explicaban la cobertura que tiene el IRA en Ir- 
landa por parte de, digamos, mafias -como las califica- 
ba el informe- y el apoyo que tiene en esa sociedad por 
empresas, que son las que verdaderamente sostienen el 
terrorismo. En el programa se veía poco de eso y sí se veía 
mucho más escenas del ejército, algunas muy duras, pues- 
to que había pocas palabras y mucha acción. Como he di- 
cho antes, esto a mí me preocupó - c r e o  que todos tene- 
mos la misma sensibilidad-, puesto que había escenas 
que me recordaban cosas que pasan en el País Vasco. 

Desde esta sensibilidad, le pregunto: iQué criterios han 
llevado a Televisión a que el pasado día 9 de junio se emi- 
tiese por la segunda cadena un programa sobre el IRA en 
el espacio «El ojo de cristal»? 

El señor PRESIDENTE: Tiene la palabra la señora Di- 
rectora General. 

La señora DIRECTORA GENERAL DEL ENTE PU- 
BLICO RTVE (Miró Romero): Efectivamente, en el espa- 
cio «El ojo de cristal» se emitió el pasado día 9 una pro- 
ducción dc la BBC llamada «Contacto». El motivo por el 
que el que se programó fue porque es un espacio que tie- 
ne el gran premio del Festival de Locarno y fue seleccio- 
nado para Montreal. 

En ese programa intervinieron un sociólogo, señor Cas- 
tro, que centró el problema del IRA desde el punto de vis- 
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ta histórico, y un periodista, el señor Cruz, que analizó la 
situación actual del IRA. Entiendo la sensibilidad que 
pueda existir al ver un programa de estas características, 
pero se emitió exactamente como estaba elaborado por la 
BBC. Es decir, lo que no se puede hacer es corregir un pro- 
grama dando otro tipo de imágenes. Repito que el moti- 
vo por el que se emitió fue porque era un programa de in- 
terés internacional. 

El señor PRESIDENTE: Tiene la palabra el señor Rojo. 

El señor ROJO GARCIA: Puede que me haya explicado 
mal, pero no quisiera que pareciese que trataba de decir 
que estoy en contra de que se emitiera el programa. Lo 
que verdaderamente he querido decir es que en ese día 9, 
jornada de reflexión, quizá no fuese el programa más 
oportuno. Es lo mismo que si en esa fecha, a esa hora se 
hubiese puesto un reportaje sobre el socialismo sueco o 
sobre el conservadurismo en Inglaterra. Estoy convenci- 
do de que hubiesen sido programas legítimos en el senti- 
do de que se hubiesen ajustado a la realidad y a la ver- 
dad, pero hubiesen suscitado críticas. 

Por lo que yo le he formulado la pregunta no es porque 
critique, en absoluto, el programa, sino porque era el día 
9 de junio, al día siguiente había que votar, y había cosas 
en el programa que me recordaban cuestiones que en mi 
país se han estado produciendo durante tiempo. 

El señor PRESIDENTE: La señora Directora General 
tiene la palabra. 

La señora DIRECTORA GENERAL DEL ENTE PU- 
BLICO RTVE (Miró Romero): Siento que'el programa 
haya provocado esta intervención y comparto las pala- 
bras que ha dicho. 

PREGUNTA DEL DIPUTADO DON ENRIC RIBAS 1 
MARI, DEL GRUPO PARLAMENTARIO SOCIALISTA 

RAL QEL ENTE PUBLICO RTVE POR QUE MOTIVOS 

RES LOS PROGRAMAS DEL CENTRO REGIONAL DE 
RTVE EN CATALUNA, CON EL CONSIGUIENTE DES- 

CION EN LENGUA CATALANA EN BALEARES? 

(1  1.264): ¿PUEDE EXPLICAR LA DIRECTORA GENE- 

HAN DEJADO DE RECIBIRSE EN LAS ISLAS BALEA- 

CENSO DEL NUMERO DE HORAS DE PROGRAMA- 

El señor PRESIDENTE: Tiene la palabra el Diputado 
don Enric Ribas i Marí para formular la pregunta núme- 
ro 22. 

El señor RIBAS 1 MARI: Señora Directora General, ya 
desde el inicio de la programación en catalán desde el cen- 
tro regional en Cataluña de Sant Cugat, había exitido una 
colaboración con el centro regional de radio televisión en 
Baleares que hacía posible que se recibieran los progra- 
mas que emitía el centro regional de Cataluña en Balea- 
res. Esto hacía que las siete horas y media de programa- 
ción propia en lengua catalana del Centro Regional de Ba- 

leares se vieran ampliadas sustancialmente con quince 
horas más que provenían del centro regional de Cataluña. 

Es curioso incluso observar que algunos de esos progra- 
mas habían adquirido un alto índice de aceptación, y aho- 
ra se ha procedido a la supresión de esa recepción de pro- 
gramas que provenían de Cataluña. 

Este podía ser un problema de poca importancia si no 
fuera porque, Precisamente, en Baleares la lengua catala- 
na es lengua oficial junto con el castellano, porque la len- 
gua catalana necesita un fuerte impulso de normalización 
al que no ha sido nunca ajeno el Ente Público Radiotele- 
visión Española y porque las siete horas y media a las que 
de nuevo se ha visto reducida la programación en cata- 
lán en Baleares tampoco parece ser, por el momento ni a 
corto plazo, que tenga una perspectiva de ampliación. 

Esto, lógicamente, ha sembrado la inquietud y la preo- 
cupación en amplios sectores de la sociedad de Baleares. 
La práctica totalidad de asociaciones y sectores interesa- 
dos en el tema, entidades ciudadanas, culturales y de todo 
tipo, partidos políticos, y el propio Consejo Asesor de Ra- 
diotelevisión en Baleares se han manifestado por la con- 
tinuidad de la recepción de esos programas provenientes 
de Sant Cugat, y es por ello que le pregunto: ¿Por qué mo- 
tivos han dejado de recibirse en las Islas Baleares los pro- 
gramas del centro regional de RTVE en Cataluña, con el 
consiguiente descenso del número de horas de programa- 
ción en lengua catalana en Baleares? 

El señor PRESIDENTE: La señora Directora General 
tiene la palabra. 

La señora DIRECTORA GENERAL DEL ENTE PU- 
BLICO RTVE (Miró Romero): YO diría que el motivo es 
bastante claro, pero por las consecuencias y la interpre- 
tación que se ha dado estamos estudiando la posibilidad 
de remediarlo inmediatamente. El poner en práctica la 
programación en Cataluña es el principio para que los 
centros regionales tengan una producción propia. En la 
misma línea se va a trabajar en el resto de los centros re- 
gionales, dentro de un calendario que sea posible, en re- 
lación con los medios técnicos y de personal que tenga 
cada uno para poder hacer su programación propia. 

Interpretando que el hecho de que se hubiera empeza- 
do esa regionalización en Cataluña podría hacer pensar a 
los espectadores en Baleares que no se iba a hacer una 
programación propia en el centro balear cuando esto fue- 
ra posible, precisamente repetando csa autonomía regio- 
nal es por lo que, en principio, no se desconectó la nueva 
programación de Cataluña al ccntro rcgional de Baleares. 
El Consejo asesor de Baleares está también de acuerdo en 
que es mejor que tengan la Programación de Cataluña 
hasta que puedan emitir la suya propia, lo que ha moti- 
vado que nosotros inmcdiatamente tomemos las medidas 
oportunas para que esa programación, la de ahora, en los 
tiempos en que sea posible, se recupere en el centro re- 
gional de Baleares. 

El señor PRESIDENTE: El señor Ribas tiene la pa- 
labra. 
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El señor RIBAS 1 MARI: Quiero agradecerle la contes- 
tación que ha dado por cuanto supone un interés por par- 
te de Radiotelevisión Española en solucionar este proble- 
ma que, desde luego, para los ciudadanos de Baleares lo 
es y así lo sienten. Lo sentimos como problema que lesio- 
na gravemente los intereses culturales de todos los ciuda- 
danos y ,  desde esta perspectiva, sí le agradecería que se 
lo tomara con el máximo interés. Al mismo tiempo le 
agradezco vivamente el que dé esperanzas también a 
nuestro centro regional de que en un futuro, al menos no 
muy lejano, también se pueda ampliar la programación 
propia. 

El señor PRESIDENTE: La señora Directora General 
tiene la palabra. 

La señora DIRECTORA GENERAL DEL ENTE PU- 
BLICO RTVE (Miró Romero): YO no es que le dé espe- 
ranzas, sino que le aseguro que dentro del programa de 
mi gestión está el que los centros regionales puedan ha- 
cer SU propia producción, dependiendo de sus medios en 
tiempos de hora de programación. Sí le garantizo que en 
el caso de Baleares, al haber tomado la decisión anterior 
y tener noticia de que eso ha sido mal interpretado, así 
como la desfavorable repercusión, inmediatamente se 
subsanará. 

El sefior PRESIDENTE: Se suspende la sesión durante 
cinco minutos a efectos de preparar la comparecencia del 
Director del Centro Territorial de Televisión Española en 
Madrid, don Juan de la Cruz Gutiérrez Gómez. 

Se ruega a los señores portavoces que deseen hacer uso 
de la palabra en esta comparecencia tengan a bien comu- 
nicarlo a la Mesa. 

Se reanuda la sesión. 

COMPARECENCIA DEL SENOR DIRECTOR DEL CEN- 
TRO TERRITORIAL DE TVE E N  MADRID (CU- 
TIERREZ GOMEZ) PARA QUE EXPLIQUE EL CRITE- 
RIO SEGUIDO EN EL REPARTO DE TIEMPOS Y APA- 
RICIONES DE LOS DISTINTOS PARTIDOS POLITI- 
COS EN EL SEGUIMIENTO INFORMATIVO DE LA 
CAMPANA ELECTORAL PARA EL AYUNTAMIENTO 

TARIO DEL CDS) 
DE MADRID (A PETICION DEL GRUPO PARLAMEN- 

El señor PRESIDENTE: Se reanuda la sesión a efectos 
de comparecencia de don Juan de la Cruz Gutiérrez Gó- 
mez, Director del Centro Territorial de Televisión Espa- 
ñola en Madrid, que tengo el gusto de presentarles. 

Tiene pedida la palabra, en nombre del CDS, que es 
quien solicitó la comparecencia, el Diputado señor Lópcz 
Arranz. Tiene la palabra. 

El señor LOPEZ ARRANZ: Gracias, señor Presidente. 
La petición de comparecencia del Director del Centro 

Regional de Madrid, solicitada por nuestro Grupo, está 

motivada por lo que calificamos de profundas y serias 
anomalías en el reparto de espacios informativos durante 
la reciente campaña electoral y .la discriminación eviden- 
te de que ha sido víctima el CDS. Cabria hablar de ma- 
niobra televisiva, a la vista de los datos; unos datos cuya 
entrega, por otra parte, fueron negados por el señor Gu- 
tiérrez, incluso en presencia de notario, la mafiana del día 
28 de maYo último. 

Seiior Director Regional, en qué criterios de objetivi- 
dad puede basarse el hecho de que el tercer partido na- 
cional no haya merecido más que tres apariciones de 
treinta, cuarenta y cinco y veinte segundos, respectiva- 
mente, de entre los dieciocho días de campaña municipal 
(y me refiero exclusivamente a las elecciones municipa- , 

les por mayor precisión); sólo los días 24 de mayo, 1 y 7 
de junio apareció la información de la campaña munici- 
pal del CDS cuando, como ha sido comentado por el res- 
to de los medios, se ha tratado de la campaña más ima- 
ginativa e intensa de las realizadas en Madrid. Ni tan si- 
quiera dos ocasiones típicas en este tipo de informacio- 
nes, como son el arranque con la pegada de carteles y el 
cierre final, fueron cubiertas por el centro regional de Ma- 
drid. Así pues, solicitamos de usted nos dé su criterio so- 
bre este reparto. 

El señor PRESIDENTE: Tiene la palabra el señor Gu- 
tiérrez Gómez. 

El señor DIRECTOR DEL CENTRO TERRITO*RIAL 
DE TVE EN MADRID (Gutiérrez Gómez): El Centro 
Territorial de Televisión Española en Madrid ha procedi- 
do a la cobertura, señor López Arranz, y también'al se- 
guimiento informativo de esta campaña electoral al Ayun- 
tamiento de la capital con unos criterios que entiendo se 
han correspondido, tanto con el respeto debido al plura- 
lismo, como a la representatividad de cada fuerza po- 
lítica. 

Comparezco ante esta Comisión con la conciencia ab- 
solutamente tranquila, desde mi responsabilidad profe- 
sional, mucho más después de su intervención, con algu- 
nas lagunas o inexactitudes. Y puede creerme que, cuan- 
do señalo que tengo la conciencia tranquila, es porque he 
realizado y realizo mis tareas profesionales basado, fun- 
damentalmente, en unos criterios que hemos analizado 
con la dedicación y el rigor que exige un medio público 
y de esta forma he actuado en lo que se refiere a esta pa- 
sada campana electoral. No puede ser de otra forma cuan- 
do se siente, señor López Arranz, el respeto por la liber- 
tad informativa y también por la libertad de expresión. 

El criterio seguido en el reparto de tiempos y aparicio- 
nes, como me solicita, de las diferentes fuerzas políticas 
en el seguimiento informativo de la campaña electoral 
para el Ayuntamiento de Madrid se llevó a efecto tenien- 
do en cuenta la composición del Ayuntamiento saliente, 
conformado en virtud de las elecciones municipales de 
mayo de 1983. Dicho Ayuntamiento tenía la siguiente 
composición: Partido Socialista, 30 concejales; Alianza 
Popular, 23 concejales, y Partido Comunista, 4 conceja- 
Ics. Al  extinguirse el Partido Comunista, dos concejalías 
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fueron atribuidas para izquierda Unida y otras dos para 
el Partido de Trabajadores de España-Unidad Coniunis- 
ta. Así pues, ni el Centro Democrático y Social ni el Par- 
tido Demócrata Popular tenían representación alguna en 
el Ayuntamiento de Madrid. Sin embargo, ambas fuerzas 
tienen representación significativa en el Congreso de los 
Diputados, y, en tanto en cuanto son espacios informati- 
vos, tal y como se formula en su pregunta, se'consideró 
que debían de tener una cierta presencia, precisamente, 
en estos espacios de información electoral del Centro 
Territorial de Televisión Española en Madrid. 

Naturalmente, el único baremo por el que un medio pú- 
blico debe de establecer su cómputo de tiempos, es, pre- 
cisamente, el de la representatividad obtenida en las an- 
teriores elecciones equivalentes, y,  en ningún caso, puede 
darse el mismo tiempo al que tiene una representatividad 
que al que no la tiene. Añadiría más, estos tiempos se ela- 
boraron con total rigurosidad por el Director del Centro 
-por quien les habla- y fueron posteriormente aproba- 
dos por la Dirección General y por el Consejo de Admi- 
nistración. 

Respecto a las intervenciones que usted ha contabiliza- 
do, creo que no son exactas, en principio, porque, si se 
contabilizan las intervenciones de las diferentes fuerzas 
políticas al Ayuntamiento de Madrid en esta campaña in- 
formativa, han sido cuatro, y,  además, de las reseñadas 
por usted, se ha olvidado, precisamente, la de la pegada 
de carteles, que se cubrió, tanto a nivel autonómico como 
munieipal, el día 22 de mayo, emitiéndose en los diferen- 
tes espacios informativos. 

Por,último, quiero añadir que, ya que ha hecho referen- 
cia al tema de la presencia de un miembro de su Partido 
-el señor Rodríguez Sahagún- en el despacho del Di- 
rector del Centro Territorial de Madrid con un notario y 
con varios periodistas, fue con el fin -según se manifestó 
allí- de levantar acta notarial sobre estos tiempos. El Di- 
rector del Centro Territorial de Madrid estimó oportuno, 
estando como se estaba en plena campaña, que había 
otros conductos, otros cauces, en definitiva, más adecua- 
dos, como puede ser, tanto la Junta Electofal, bien Pro- 
vincial o Central, y, en última instancia, esta Comisión de 
Control Parlamentario. 

El señor PRESIDENTE: El señor López Arranz tiene la 
palabra. 

El señor LOPEZ ARRANZ: Muchas gracias, senor Di- 
rector. 

Creo que los cómputos y los baremos son más ajusta- 
dos a los de la Junta Electoral que a los espacios infor- 
mativos a que hacía referencia. 

No obstante, sólo quiero decir que no cabe entender su 
negativa a dar los datos oficiales del reparto de espacios 
informativos que le fueron solicitados en la rnanana del 
día 28 por don Agustín Rodríguez Sahagún. Creo que ne- 
garse a ello es, además de impresentable, ejemplo de un 
proceder intolerable que no podemos sino reprobar. 

El señor PRESIDENTE: El senor Gutiérrez Gómez tie- 
ie  la palabra. 

El senor DIRECTOR DEL CENTRO TERRITORIAL 
DE TVE EN MADRID (Gutiérrez Gómez): Respeto pro- 
fundamente su opinión. En definitiva, la discrepancia 
siempre es legítima. Creo que se ha actuado en estas elec- 
ciones por parte de la Dirección del Centro, como he di- 
cho anteriormente, con tiempos aprobados antes del co- 
mienzo de la campana por la Dirección General y por el 
Consejo de Administración, con una gran conciencia pro- 
fesional en este sentido. 

A l  margen de que pueda pensar lo que quiera, no tengo 
nada más que decir. 

El señor PRESIDENTE: Tiene solicitada la palabra 
don Pedro Bofill. 

El señor BOFILL ABEILHE: Señor Presidente, brc- 
vemente. 

Aprovechando que está con nosotros el responsable de 
la Televisión regional (que ha sido objeto, además, de las 
censuras por parte del Centro Democrático y Social y,  
hoy, nuevamente, a través de su representante en esta Co- 
misión), quisiera decirle que desde nuestro Grupo Parla- 
mentario los criterios seguidos en la distribución del 
tiempo han sido aceptados unánimemente por todos los 
Grupos que conforman la Comisión que a tal efecto se for- 
mó y que responden, como hemos podido atender en su 
explicación y también comprobado a través de las actas 
del Consejo de Administración, a los criterios presenta- 
dos por la Dirección General y aprobados por el Consejo 
de Administración, que son los órganos encargados por el 
Estatuto para vigilar o cuidar por el pluralismo y la ve- 
racidad informativa durante las campañas. 

Por tanto, nosotros solamente deseamos mostrar nues- 
tra extrañeza, ya que cuando se habla de la igualdad que 
debe haber en el tratamiento informativo durante una 
campaña, para que realmente sea tal debe estar soporta- 
da sobre criterios desiguales, pues fijando los criterios que 
recogen las leyes la representación que tiene cada fuerzii 
política es distinta. Al  igual que no hemos oído ninguna 
queja por parte del Grupo que ha presentado hoy aquí la 
petición de su comparecencia en el sentido de que él tuvo 
un tratamiento en la información, con respecto al Parla- 
mento Europeo, superior a otras fuerzas políticas en fun- 
ción d e h s  resultados obtenidos en el Parlamento de la na- 
ción, en las Cortes Generales, a nosotros nos extraña que 
cuando se trata de aplicar ese mismo criterio a otros ni- 
veles institucionales, en función de la representación que 
allí tiene, sí se ponga en duda. 

Mucho más nos extraña, sin embargo -y tenemos que 
lamentarlo por las afirmaciones y descalificaciones que 
se han hecho aquí-, porque existen en las normas cau- 
ces suficientes para que se ponga fin a estas controversias 
que puedan surgir, porque, efectivamente, en cualquier 
momento, cualquier fuerza política puede discrepar de los 
criterios y del. tratamiento informativo que se le da du- 
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rante la campaña electoral. Por eso, el legislador, esta Cá- 
mara en su día, trazó en la Ley Electoral, en su artícu- 
lo 66, los cauces pertinentes. En dicho artículo 66, se 
dice que respecto al pluralismo político y social, así como 
la neutralidad informativa de los medios de comunica- 
ción de titularidad pública en período electoral, serán ga- 
rantizados por la organización de dichos medios y su con- 
trol previsto son las Leyes. Las decisiones de los órganos 
de administración de los referidos medios en el indicado 
período electoral son recurribles ante la Junta Electoral 
competente, de conformidad con lo previsto en el artícu- 
lo antcrior y según el procedimiento que la Junta Electo- 
ral Central disponga. Quiere decirse que si en algún mo- 
mento -y estamos hablando de fechas tempranas en la 
propia campaña- se observaron por los responsables po- 
líticos de la formación que ha pedido su comparecencia 
un tratamiento desigual, a nosotros nos extraña que no 
haya presentado recurso, como lo han hecho y han ejer- 
cido otras fuerzas políticas en momentos electorales, aun- 
que de distinto signo, ante esta Junta Electoral Central. 

Pensamos que en iodo momento la corrección ha sido 
lo que ha presidido el tratamiento informativo. Lógico es 
que al «tam-tamm de los tambores electorales siempre 
surja, por parte de las fuerzas políticas, táctica y estrate- 
gia, que será muy lícita, pero nosotros no compartimos, 
y que en ningún caso puede convertirse en ualibí» para 
descalificar lo que desde nuestro punto de vista ha sido 
un tratamiento adecuado. Creo que, excepto la queja que 
hoy se hace aquí a través del representante del CDS, to- 
das las demás fuerzas políticas, quizá con algunas mati- 
zaciones y algunas críticas. aceptaron como bueno el fon- 
do de la cuestión, es decir, los criterios que han presidido 
el reparto de esos tiempos en los medios de titularidad 
pública. 

El señor PRESIDENTE: ¿Quiere añadir algo el señor 

Si no hay nada más que añadir, se levanta la sesión. 
Les deseamos unas felices vacaciones a todos. 

Cutiérrez Gómez? (Pausa.) 

Eran las siete y treinta minutos de la tarde. 
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